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Σύνοπτικη παρουσίαση του προβλήματος 

«Κληροδότημα Αξελού» 

 

Η χήρα του αρχιτέκτονα Ιωάννη Αξελού άφησε με τη διαθήκη της 26 2 1962 στο 
ΤΣΜΕΔΕ για τους συνταξιούχους του, ένα κληροδότημα, που, χωρίς έξοδα από το 
κράτος, μπορούσε να γίνει ένα κέντρο γηροκομικής και ιατροφαρμακευτικής 
φροντίδας επιφάνειας περίπου 1100 τ.μ. Το κληροδότημα περιέχει μια οικία με το 
οικόπεδό της, όπου κτίστηκε μετέπειτα κι ένα διώροφο κτίσμα, ένα  δεύτερο οικόπεδο 
μπροστά από την οικία, κατω από την παραλιακή λεωφόρο Αλ. Παπαναστασίου στην 
Ακτή Δηλαβέρη Πειραιά, κινητά αξίας, μετρητά κλπ. Η διαθήκη αναφέρει στην ουσία: 

Ο κληρονόμος να ανεγείρη ει δυνατόν εν καιρώ νοσοκομείο για μηχανικούς κι 
εργολήπτες του ΤΣΜΕΔΕ Αν δεν καταστεί δυνατόν, να συντηρή την οικία και να 
εισπράττει τα εισοδήματά της. Πάντως επιθυμώ όπως ο κάτω όροφος (ισόγειος) 
της εν Καστέλα οικίας μου μη μισθωθή ούτε να συμπεριληφθή εις το τυχόν ως 
ανωτέρω ανεγερθησόμενον θεραπευτήριον, αλλά να παραμείνη και να 
δημιουργηθή αυτοτελές ίδρυμα υπό τον τίτλον «Οίκος Ευγηρίας Ιωάννου και 
Βασιλικής Αξελού». Σ΄ αυτό οι χρήστες θα εκχωρούν τις συντάξεις τους και την 
περιουσία τους. Στον οίκο ευγηρίας θα περιέρχονται τα μισά υπόλοιπα 
εισοδήματα της οικίας μου και του θεραπευτηρίου αν γίνει. Αν πουληθεί το κατω 
οικόπεδο τα μισά θα πάνε στον οίκο ευγηρίας και τα μισά στο θεραπευτήριο ή στη 
συντήρησή της υπόλοιπης οικίας. Εκτελεστές της διαθήκης ορίζονται ο 
«Διευθυντής» του ΤΣΜΕΔΕ, ο πρόεδρος του συλλογικού οργάνου των 
συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ κι ο δικηγόρος Αριστείδης Χατζής. 

Τοποθετούμε εδώ μια χρονολογική παράθεση των βασικών γεγονότων από το 1962 
έως το 2018 (στη συνέχεια θα συνεχίσει η παράθεση με άλλη μορφή): 

1966. Αίτημα ΤΣΜΕΔΕ και απόφαση του Πρωτοδικείου Πειραιά ότι το ΤΣΜΕΔΕ 
είναι μοναδικός κληρονόμος 

1978. Πιστοποιητικό κληρονομητηρίου και μεταγραφή του  

8 7 78 Ο υπουργός Κοιν. Υπηρεσιών δεν συναινεί για νοσοκομείο και λέει όλη 
η περιουσία να διατεθεί για το γηροκομείο. 

30 11 1980 σταμάτησε το νοίκιασμα και ο ως τότε θετικός οικονομικός 
απολογισμός. 

28 5 1982. Έκθεση επιθεωρητή εθν. κληροδοτημάτων Δημητριάδη. 
Διαπιστώνει αμέλεια και προτείνει να καταλογισθεί ζημιά σε υπευθύνους 
ΤΣΜΕΔΕ. Μόνο ο Μαρινάκης δικαιολογήθηκε για το διάστημα 1/64 – 7 /71 και 
δεν παρουσιάσθηκαν στοιχεία από το ΤΣΜΕΔΕ ότι υπήρξε κάποια συνέχεια. 

12 3 1991 απόφαση ΤΣΜΕΔΕ για αντιπαροχή. 

11 6 92 απόφαση Εφετείου για αντιπαροχή. 



Φεβρουάριος 1995. Έκθεση πραγματογνωμοσύνης ΤΕΕ, Γρατσία, Μπανιά, 
Ζέρβα για αξιοποίηση ακίνητων. Έγκρισή της από ΔΣ ΤΣΜΕΔΕ 
586/συν.4338/16-3-1995  

(Στοιχεία της πραγματογνωμοσύνης:  
Oικόπεδο Α - «Κάτω» O.Τ. 1863 Επιφάνεια κατά την απόφαση του Εφετείου 
713 τ.μ. και κατά πρόσφατη μέτρηση ως αναφέρεται στην 
πραγματογνωμοσύνη 439,50 τ.μ.      -μεσολάβησε ρυμοτόμηση- … 
Oικόπεδο Β - «Άνω» O.Τ. 127 Επιφάνεια κατά τους τίτλους 837 τ.μ., και κατά 
τη μέτρηση 812,80 τ.μ. Υπάρχει παλαιό τριώροφο περίπου 560 τ.μ. (υπόγειο, 
ισόγειο, όροφος, δώμα) και διώροφο νεότερο περίπου 190 τ.μ. σε δύο επίπεδα.  
Το παλαιό χαρακτηρίστηκε διατηρητέο …   
Συμπεράσματα - Πρόταση πραγματογνωμόνων:  
Α) Το άνω οικόπεδο και το επ΄ αυτού διατηρητέο να παραμείνει στην ιδιοκτησία 
του ΤΣΜΕΔΕ  
Β) Το κάτω οικόπεδο να δοθεί αντιπαροχή σε ανάδοχο… ) 
 
14 Ιουνίου 2000. ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ σε ΕΣΤΑΜΕΔΕ και ΤΣΜΕΔΕ: Το κτίριο 
απροσπέλαστο από μπάζα κλπ. Στο κατω οικόπεδο καταπατήσεις με κτίσμα 
και χρήση ιδιωτικού πάρκινγκ. Η δημόσια πρόσβαση από τη Β. Παύλου στην 
ακτή Δηλαβέρη κλεισμένη από ιδιώτη. Να αρθούν οι αυθαιρεσίες και το κατω 
οικόπεδο να γίνει κήπος του από πάνω. 

Στις 14 Μάη 2001 η ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ κοινοποιεί εμπεριστατωμένο υπόμνημα των 
αρχών Απρίλη, με προτάσεις. για εκμετάλλευση απο το ΤΣΜΕΔΕ, αλλά 
πουθενά δεν λέει για γηροκομείο και θεραπευτήριο. 

Αρχές 2002 ως αρχές 2008. Διάφορες προτάσεις. Επιτροπή προκήρυξης 
μελέτης αξιοποίησης και παραλαβή της 8 2 2008. Οι προδιαγραφές του 2007 
αναφέρονται σε σενάρια αξιοποίησης κι όχι για εκτέλεση των όρων της 
διαθήκης. 

2011. Πυρκαγιά στα κτίρια του πάνω οικοπέδου και επικίνδυνος βράχος στο 
κατω 

2 8 13. Απόφαση ανάθεσης σε εταιρεία μέτρων προστασίας κατά της 
επικινδυνότητας, προϋπολογισμού 13 χιλιάδων ευρώ. 

Το θέμα ανακινήθηκε δημόσια από την ΕΣΤΑΜΕΔΕ από το Γενάρη 2014. 
Είχαν προηγηθεί επικριτικές δημοσιεύσεις. 

Τέλος 2014 έως τέλος 2015 οι αρμόδιες υπηρεσίες ειδοποιούν για διαχειριστικό 
έλεγχο και τον προωθούν. 

11 12 15 το ΤΣΜΕΔΕ ειδοποιεί την ΕΣΤΑΜΕΔΕ ότι πρέπει να ορίσει εκτελεστή. 
Το έγγραφο δεν πρωτοκολλείται και αποκρύβεται  από το ΔΣ. 

17 02 2016. Πόρισμα για κληροδότημα Αξελού ομάδας εργασίας  υπηρεσιών 
ΕΤΑΑ με πολλά στοιχεία. Το πιο εμπεριστατωμένο. 

Στις 3 Μαρτίου 2016 στέλνεται ενημερωτικό δημοσίευμα του διαδικτύου στα 
μέλη του ΔΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ. 

22 4 16. Πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Αξελού ΕΣΤΑΜΕΔΕ και υιοθέτηση 
από ΔΣ 12 5 16. 
Απόφαση για ορισμό Καραπιστόλη σαν εκτελεστή και συνθήκες ορισμού.  
Προϋπολογισμός, από 2 πεπειραμένους μηχανικούς, 4 εκατομμυρίων. 

13 10 16 ΤΣΜΕΔΕ προς ΕΣΤΑΜΕΔΕ: Ορίστε εκτελεστή, σας ζητήθηκε και 
πέρυσι στις 11 12 15. 



26 10 16. ΕΣΤΑΜΕΔΕ σε Υπουργό Εργασίας, Υφυπουργό Κοιν.Ασφάλ., 
Υπουργό ΥΜΕ, ΤΣΜΕΔΕ, ΕΤΑΑ, ΤΕΕ: Τι σκοπεύετε να κάνετε για την 
υλοποίηση της διαθήκης. 

31 10 16. Ορισμός εκτελεστή από ΕΣΤΑΜΕΔΕ του αντιπροέδρου της και 
αναγραφή όρων λειτουργίας του σε σχέση με το ΔΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ. 

25 11 16. Απόφαση ΓΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ για Αξελό. Να εκτελεστεί  η διαθήκη και να 
χρηματοδοτήσει το ΤΣΜΕΔΕ. 

5 12 16. Εκτίμηση προϋπολογισμού 4 εκ ευρώ για την κατασκευή γηροκομείου-
θεραπευτηρίου, από τους Γρηγοριάδη Βασίλη Αρχιτέκτονα και Τελειώνει 
Χρήστο Π.Μ. Κοινοποίησή της σε πρόεδρο. ΤΣΜΕΔΕ κ. Μακέδο με αίτημα να 
χρηματοδοτήσει την υλοποίηση του σκοπού της διαθήκης. 

6 και 7- 12- 16. Κοινοποίηση σε πρόεδρο ΤΕΕ και συναίνεση προέδρου 
ΕΣΤΑΜΕΔΕ Δούκα.(για εκτελεστή και για χρηματοδότηση). 

23 12 2016. Άρνηση προέδρου και ΔΕ ΤΣΜΕΔΕ να πάρουν θέση για την 
υποχρέωση του ΤΣΜΕΔΕ να υλοποιήσει το σκοπό της διαθήκης με τα 4 εκ. 
Έκθεση Νομ. Υπηρεσίας (κ. Δημητρακοπουλου) με ενδιαφέροντα στοιχεία και 
ουσιαστική αποσιώπηση αιτήματος ΕΣΤΑΜΕΔΕ. Ουσιαστική αποσιώπηση 
θέματος αποζημιωσης ασφάλειας για πυρκαγιά. 

1 Μάρτη 17. Σε συνέντευξη τύπου η ΕΣΤΑΜΕΔΕ ζητά από όλους τους 
αρμόδιους να υλοποιήσουν το σκοπό του κληροδοτήματος. 

13 3 17. ΕΣΤΑΜΕΔΕ σε Μπακαλέξη, Διοικητή ΕΦΚΑ. Οφείλετε να υλοποιήσετε 
το σκοπό του κληροδοτήματος 

27 3 17. Παράσταση ηγεσίας ΕΣΤΑΜΕΔΕ σε ΕΦΚΑ: Οφείλετε να υλοποιήσετε 
το σκοπό του κληροδοτήματος. 

5 4 17. Αποστολή κ. Μακέδου σε Αποκεντρωμένη Διοίκηση για αποδοχή ρόλου 
εκτελεστή. 

25 4 17. Απόφαση Επιτροπής Αξελού που επαναλαμβάνει το αίτημα 
ΕΣΤΑΜΕΔΕ και εναντιώνεται σε επέμβαση ΤΜΕΔΕ που δεν έχει αρμοδιότητα 
για τον εκτελεστή της ΕΣΤΑΜΕΔΕ. 5 5 17 Αποστολή της θέσης αυτής σε όλους 
τους αρμόδιους από τη μειοψηφία των 4 στους 9 του ΔΣ της ΕΣΤΑΜΕΔΕ.  

22 5 17. Αποκεντρωμένη Διοίκηση σε ΕΣΤΑΜΕΔΕ: Ορίστε εκτελεστή σε 15 
μέρες. 

3 8 17. Αποστολή Δούκα για αποδοχή ρόλου εκτελεστή, αφού η 
Πανεπιστημονική πρότεινει εκτελεστή τον πρόεδρο της Επιτροπής Αξελού. 

12 10 17. Αρνηση προτάσεων Παν/κης σε ΔΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ για να εκτελέσουμε 
τις προηγούμενες αποφάσεις ΔΣ και ΓΣ, καθώς και τις κοινές θέσεις 
(προπαρασκευή «διαβούλευσης»). Αόριστη και οπωσδήποτε ανερματιστη και 
βλαβερη απόφαση για διεκδίκηση κυριότητας από ΕΣΤΑΜΕΔΕ.  

24 10 17. Εκδήλωση στο κτήμα από την Επιτροπή Αγώνα και συλλογή 
υπογραφών. 

16 11 17. Έκθεση νομικής υπηρεσίας ΕΦΚΑ (Δημητρακόπουλος) για τις 
τελευταίες εξελίξεις και θέσεις αρμοδίων, για εκτελεστές κλπ. 

2 2 18. Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ για Αξελό. 
Υιοθέτηση της επίσημης θεώρησης και του αιτήματος της ΕΣΤΑΜΕΔΕ για 
αμεση χρηματιδιτηση και ανεργεση του γηροκομείου.  

6 και 12 3 2018. Πρόταση Δούκα και θέσεις εκτελεστών αντίθετες με τις 
αποφάσεις ΔΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ.  



23 3 18 και 16 4 18. Αποστολή σε όλους τους αρμόδιους του ογκώδους 
ταξινομημένου φακέλου Αξελού που κατέχει η ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ και η Επιτροπή 
Αγώνα Συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ (μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ). 

28 4 18. Αποστολή στοιχείων σε όλους τους αρμόδιους και στους 
επιστημονικούς συλλόγους τεχνικών για παρουσίαση θέσης τους σε εκδήλωση 
στο κτήμα που θα πραγματοποιηθεί στις 10 5 18. 

Από τα παραπάνω διαπιστώνεται πως από το 1962 μέχρι σήμερα, με σειρά 
ενεργειών και κυρίως με σειρά παραλείψεων, το ΤΣΜΕΔΕ, μη φροντίζοντας να 
υπάρχει εκτελεστής, έχει την ευθύνη της διαρκούς φθοράς και απαξίωσης του 
κτήματος, της εξαφάνισης κινητών πραγμάτων που είχαν αξία και μάλλον και της 
«εξαφάνισης» των αναφερομένων στη διαθήκη σημαντικών χρηματικών ποσών. Το 
1980 σταματά η εκμίσθωση (σε ιδιωτικό εκπαιδευτήριο), η όποια συντήρηση της 
οικίας και ο θετικός ως τότε οικονομικός απολογισμός.  Επιθεωρητής εθνικών 
κληροδοτημάτων διαπιστώνει το 1982 παραλείψεις και κάνει καταλογισμό στους 
υπευθύνους του ΤΣΜΕΔΕ. Ένας μόνον απολογείται και δεν παρουσίασε ως τώρα το 
ΤΣΜΕΔΕ στοιχεία για καμιά συνέχεια. Το 1992 το ΤΣΜΕΔΕ πετυχαίνει να αλλάξει ο 
σκοπός της διαθήκης με απόφαση του Εφετείου Πειραιά για να δοθεί το κτήμα 
αντιπαροχή, αλλά δεν υπάρχει επίσης καμιά συνέχεια. Το 2011 πιάνει φωτιά και 
καταστρέφεται ολοσχερώς η οικία. Μάλλον «δεν φρόντισε κανείς» να δώσει η 
ασφαλιστική εταιρεία που το ασφάλιζε την αποζημίωση που όφειλε.  

Πραγματογνωμοσύνες, μελέτες, προτάσεις και επιτροπές υπάρχουν αρκετές όλο 
αυτό το διάστημα, χωρίς καμιά συνέχεια. Το 2013 γίνονται εργασίες άρσης της 
επικινδυνότητας, επιπέδου 13.000 ευρώ. 

Από το 2014 σηκώνει σποραδικά το θέμα η ΕΣΤΑΜΕΔΕ και από το Φλεβάρη 
του 2016 με συνέπεια. Τον ίδιο μήνα κάνει σοβαρή εμπεριστατωμένη έκθεση το 
ΕΤΑΑ. Από τότε περίπου εγκαθίσταται διαχειριστικός έλεγχος από αρμόδιο 
εισαγγελέα, αλλά δεν δημοσιοποιηθηκε κανενα πόρισμα, με την αιτιολογία ότι ηταν 
ποινικη διερευνηση που είναι μη δημοσιευσιμη και βεβαια δεν υπηρξε καμια 
συνεχεια, παρά την πίεση της ΕΣΤΑΜΕΔΕ και στη συνέχεια της Επιτροπής Αγώνα 
Συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ (μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ) που ηγούνταν τα τέσσερα μέλη της 
μειοψηφίας του 9μελους ΔΣ της ΕΣΤΑΜΕΔΕ. Με ευθύνη της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης και του ΤΣΜΕΔΕ δεν υλοποιείται ο ορισμός εκτελεστή της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
παρα το καλοκαιρι 2017. Οι υπενθυμίσεις της Αποκεντρωμένης Διοίκησης για ορισμό 
εκτελεστών από ΤΣΜΕΔΕ και ΕΣΤΑΜΕΔΕ αρχίζουν το Δεκέμβρη 2015.  

Πρώτη συνεδρίαση των τριών εκτελεστών γίνεται στις 12 3 18 με αποφάσεις που 
συμβάλλουν στην παράταση της 60χρονης εγκατάλειψης και απαξίωσης. Ο 
εκτελεστής από την ΕΣΤΑΜΕΔΕ προτείνει πράγματα αντίθετα από τις εντολές του ΔΣ 
της, και τις αποφασεις των Γ.Συνελευσεων ΕΣΤΑΜΕΔΕ και ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ, ο 
σεβασμός στις οποίες αποτελεί προϋπόθεση της λειτουργίας του, κατά τον ορισμό 
του.  

Από το Φλεβάρη του 2018, ασχολείται με συνεχή πίεση και η ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
(Πανελλήνια Ένωση Ομοτίμων μελών του ΤΕΕ) που οργανώνει εκδήλωση στο 
κτήμα, επανάληψη παρόμοιας εκδήλωσης τον Οκτώβρη 2017 από την Επιτροπή 
Αγώνα Συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ (μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ), και οι εκδηλώσεις αυτές 
συνεχίζονται κάθε χρόνο από την ΕΣΤΑΜΕΔΕ (και την ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ  για το 2019, το 
2020 η νέα διοίκησή της δεν συμμετείχε) και σκοπό έχουν να ευαισθητοποιήσουν 
τους αρμόδιους.  

Από το καλοκαίρι 2016 οι αρμόδιοι βομβαρδίζονται με συνεχείς ενημερώσεις, 
ανταποκρίσεις και αντιδράσεις σε ενέργειες, θέσεις και αιτήματα, αρχικά της 
ΕΣΤΑΜΕΔΕ και στη συνέχεια της Επιτροπής Αγώνα και της ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ. 
Εφοδιάστηκαν όλοι με τον ταξινομημένο ογκώδη φάκελο που διέθετε τότε η ΠΕΤΟΜ-
ΤΕΕ κι η Επιτροπή Αγώνα.  

Το σύνολο των αρμοδίων τυπικά και κυρίως ουσιαστικά όλη αυτή την περίοδο 
κώφευαν διαρκώς. Ο Υποδιοικητής του ΕΦΚΑ στις 13 6 2017 είπε ότι μελετούν το 



θέμα και ο Υφυπουργός Κ.Α. το Φλεβάρη 2018 είπε ότι δεν άρχισαν ακόμα τη μελέτη 
του θέματος. Εγινε και μια προσπάθεια λίγο μετά ξεπουλήματος του κτήματος από 
την υπουργο κ. Αχτσιόγλου, προσπάθεια η οποία αποτράπηκε.  

Υπάρχουν στα έγγραφα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης και του ΕΦΚΑ 
εκφράσεις υπηρεσιών που παραπέμπουν σε «εκκαθάριση» της κληρονομιάς. Δεν 
υπάρχει καμιά έκφραση που να αναφέρεται στην πραγματοποίηση του σκοπού της 
διαθήκης. Αυτός έχει μετατραπεί με την εφετειακή απόφαση του 1992 στην 
αντιπαροχή, της οποίας το προϊόν δεν συσχετίζεται με το σκοπό της διαθήκης, το 
γηροκομείο και θεραπευτήριο 

Παρόλο που θέλει μελέτη, την οποία δυστυχώς δεν έκανε όπως όφειλε η αρμόδια 
υπηρεσία του ΕΦΚΑ,  δεν μπορούμε να μην νιώσουμε αρνητικές σκέψεις για την 
πρόταση-άποψη της Αποκεντρωμένης Διοίκησης ότι αρμόδιο είναι το Εφετείο. Αυτό, 
που πριν 25 χρόνια αποφάσισε, κατά τη γνώμη μας κατευθυνόμενα και παράνομα, 
να ξεπουλήσει το κληροδότημα με την αντιπαροχή σε κάποιον εργολάβο.  

Στις συνεδριάσεις των εκτελεστών, για τους οποίους υπάρχουν σημαντικά κενά 
στο διορισμό και τη νομιμότητά τους παρουσιάζονται αποφάσεις που είναι αντίθετες 
με τον σκοπό της διαθήκης, για εκμετάλλευση με Airbnb, για υπηρεσίες σε εύπορους 
υπερήλικες, για αντιπαροχή, για μελέτες εκατομμυρίων ευρω, για δωρεές 
μεγαλοεργολαβων κλπ. Χαρακτηρίζουν υπερβολικό το χαρακτηρισμό διατηρητέου, 
ενός κτίσματος φτιαγμένου από δυο ονομαστούς μηχανικούς, το Μιλτιάδη και το 
Γιάννη Αξελό, με πασίγνωστο έργο, ανάμεσα στο οποίο και ο σταθμός του 
Ηλεκτρικού στον Πειραιά.  

Στις 16 Απριλίου 2018 επισημάνθηκε στο ΤΣΜΕΔΕ-ΕΦΚΑ αλλά και στους άλλους 
αρμόδιους, ακόμα μια φορά, ότι δεν υπήρχαν στοιχεία στο φάκελο των «71» 
εγγράφων που κοινοποίησε στην ΕΣΤΑΜΕΔΕ το ΤΣΜΕΔΕ, αν εκπλήρωσε η 
Ασφαλιστική Εταιρεία (που συνέχισε επί χρόνια να καλύπτει το κτήμα), τις 
υποχρεώσεις της αποζημίωσης από την πυρκαγιά. Δεν απάντησαν. Το μυαλό πάει 
σε συνεργία ΤΣΜΕΔΕ- ασφαλιστικής, να μη καταβληθεί η αποζημίωση (!). 

Μετά την εκδήλωση που έγινε στο κτήμα στις 10 Μαΐου 2018 καταγγελθηκαν από 
την ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ σε ολους τους αρμοδιους πραξεις καταπατησης και η δυνατότητα 
να αντιμετωπισθουν με επερχομενη πωληση του κτηματος του καταπατητή. Κανέίς 
δεν έκανε τίποτα. Από τότε συνεχίστηκαν οι καταγγελίες, ενώ στην εκδήλωση που 
έγινε το 2019 διαπιστωθηκε επεκταση της καταπάτησης κατα δεκάδες τετραγωνικά 
μέτρα. Καμία ουσιαστική απάντηση και ενεργεια δεν ήρθε από κανένα από τους 
αρμόδιους, διοικητή ΕΦΚΑ και συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Στην εκδήλωση που έγινε στο κτήμα τον Σεπτέμβριο του 2019 είχαν ήδη 
συνταχθεί στην πρόταση για υλοποίηση του σκοπού του κληροδοτήματος το ΤΕΕ, ο 
ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ και το Τμήμα του Αττικής, ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών 
Ελλάδας  και η ΕΜΔΥΔΑΣ. 

Πρόσφατα, καλοκαιρι 2021, έπεσε στην αντιληψη της ΕΣΤΑΜΕΔΕ ότι ο 
κτηματολογικός χάρτης περιλαμβανει ακατανόητη σχεδίαση που αφαιρει το 
μεγαλυτερο μερος του δικαιωματος πρόσοψης και ελευθερου χωρου του κατω 
οικοπέδου προς το καναλι, κατι που απομειώνει σημαντικα την αξια του, ενώ το κατω 
οικόπεδο αποτελεί βασικο παραγοντα της δυνατότητας εκτέλεσης της διαθήκης. 

Σε οκτώ αλλεπάλληλες γενικές συνελεύσεις των δυο σωματειων συνταξιουχων 
του ΤΣΜΕΔΕ, της ΕΣΤΑΜΕΔΕ και της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ, πάρθηκαν απόφασεις για 
εκτέλεση του σκοπού της διαθήκης με τη χρησιμοποίηση των 4 εκατομμυρίων από τα 
αποθεματικά του ΤΣΜΕΔΕ (ΕΣΤΑΜΕΔΕ 2016, ΄18, ΄19,΄20, και ΄21. ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
2018, ΄19 και ΄20). 

Η ΕΣΤΑΜΕΔΕ με τις πράξεις της μεχρι σήμερα και η ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ μέχρι το 
Φλεβαρη 2020, που άλλαξε διοίκηση και την ουσία της διεκδικητικής της δουλειάς 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της μόνης νόμιμης γενικής συνέλευσης μέχρι σημερα, 
εκτελούν τα τρία μέλη της μειοψηφίας του επταμελούς Δ.Σ. κοινοποιούν διαρκώς 
σε όλες τις κατευθύνσεις ότι, οι μηχανικοί που κινητοποιούνται, δεν θα 
επιτρέψουν να συνεχίσει η απαξίωση και αδράνεια των έξη δεκαετιών. Οι 



μηχανικοί και συνεργάτες τους απαιτούν το δικαίωμά τους και υποχρέωση του 
ΤΣΜΕΔΕ και του διαδόχου του ΕΦΚΑ, να εκτελεστεί ο σκοπός της διαθήκης. 
Προειδοποιούν ότι θα χτυπήσουν με όλα τα μέσα οποιαδήποτε απόφαση 
παρθεί, που να είναι αντίθετη από το σκοπό της διαθήκης. 

Διακηρύσσουν ότι οι συνταξιούχοι του ΤΣΜΕΔΕ εχουν δικαίωμα σε 
σύγχρονη γηροκομική και ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. 

 

Για την  ΕΣΤΑΜΕΔΕ  
 
Κώστας Τζατζάνης πρόεδρος  
Απόστολος Τσιροζίδης γενικός γραμματέας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

8 9 2021 
Προς τους 
 
Υπουργό Υποδομών, Κώστα Αχ. Καραμανλή 

  protokollo-ypourgou@yme.gov.gr 

ΥπουργοΕργασιας και Κοινωνικών Υποθεσεων, Κωστή Χατζηδάκη 
             ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Παναγιώτη Tσακλόγλου 
socinsur@yeka.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Παναγιώτη Δουφεξή 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ κ. Κ. Μακέδο 
proedros@tmede.grinfo@tmede.gr 

Επιτροπή εκτελεστών του κληροδοτήματος Αξελού 
Φορείς των μηχανικών σύμφωνα με την επισυναπτόμενη κατάσταση 

 
 

Αξιότιμοι κύριοι 
 
Στο κληροδότημα Αξελού, για το οποιο σας έχουμε ενημερώσει αρκετές φορές, 

συνεχίζεται η πολιτική εγκατάλειψης και απαξίωσης των έξη σχεδόν δεκαετιών. Καμιά 
ουσιαστική τοποθέτηση από τους υπεύθυνους για το κληροδότημα, σχετικά με τις 
προτάσεις της ΕΣΤΑΜΕΔΕ και των βασικότερων φορέων των μηχανικών, του ΤΕΕ, 
των Αρχιτεκτόνων του ΣΑΔΑΣ, των Πολίτικων Μηχανικών του ΣΠΜΕ και της 
ΕΜΔΥΔΑΣ. 

Στην συνεχή προσπάθεια απαξίωσης προστέθηκε και η νέα  καταπάτηση που 
στερεί από το κτήμα τεράστια αξία από την όψη του οικοπέδου στη Λεωφόρο 
Δηλαβέρη. Ο κύριος υπεύθυνος, ο Διοικητής του ΕΦΚΑ, και η Επιτροπή των 
Εκτελεστώνμάλλον δεν αντιδρούν καθόλου. Δεν ενημερώνουν την ΕΣΤΑΜΕΔΕ για 
τις  ενέργειές τους όπως οφείλουν. Το μέλος της Επιτροπής από την ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
ειναιτοποθετημενο παράνομα και ζηταμεσυνεχως τη νομιμη αντικατάστασή του. 

Στο σημείο αυτό ανακαλύψαμε ένα ακόμα σημαντικό στοιχείο διαφαινόμενης 
προσπάθειας αποστέρησης της αξίας του κάτω οικοπέδου με μία αναγραφή στον 
κτηματολογικό χάρτη που περιέχει μάλλον σημαντική προσπάθεια κλοπής της 
πρόσοψης του κάτω οικοπέδου που πρέπει να ερευνηθεί αμέσως και να γίνουν οι 
κατάλληλες ενέργειες. 

Εμείς επιμένουμεστην παγιωμένη πλέον προσπάθειά μας να διατηρήσουμε 
ζωντανή τη βασική κοινωνική μας διεκδίκηση σχετικά με αυτό το κληροδότημα. 

Θα συνεχίσουμε τις εκδηλώσεις κάθε χρόνο, στο ίδιο το κτήμα, όπου θα 
παρουσιάζουμε την κατάσταση και θα καταγγέλλουμε τους αρμόδιους για το 
αίσχος που συνεχίζεται, την σχεδόν εξηκονταετή εγκατάλειψη ενός κληροδοτήματος, 
που από μόνο του, όταν δόθηκε, θα μπορούσε να καλύψει, χωρίς καθόλου έξοδα 
από το κράτος, τη δημιουργία μιας πλήρως εξοπλισμένης γηροκομικής και 
ιατροφαρμακευτικής μονάδας, μιας από τις αρκετές τέτοιες που έχουν ανάγκη οι 
ασφαλισμένοι του ΤΣΜΕΔΕ, που θα μπορούσαν να αντικαταστήσουν 
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αποτελεσματικά πολλές από τις σπάταλες ποικίλες σχετικές καταβολές σε 
ιδιώτες. Να σημειωθεί ότι η υλοποίηση του σκοπού του κληροδοτήματος απαιτεί ένα 
ελάχιστο ποσοστό από τα αποθεματικά του ΤΣΜΕΔΕ (4 εκ. στα 2,5 δις), που 
συνεχίζουν να κατασπαταλούνται σε επενδύσεις τύπου Τράπεζας Αττικής, και γίνεται 
προσπάθεια να ξεχαστούν σαν φαγωμένα και αγύριστα από τις ασφαλιστικές μας 
αναγκες για τις οποίες δημιουργηθηκαν. 

Στην φετινή εκδήλωσή μας στο κτήμα Αξελού στις 29 Σεπτεμβρίου, 12.00’ το 
μεσημέρι θα παρουσιαστούν οι θεσεις όσων  φορεων και εκπροσώπων 
τους ευαιθητοποιηθούνγι αυτό το προβλημα και η εκκωφαντικη αδιαφορία όσων από 
τους υπευθυνους την θεωρουνχρησιμη. Για την λεπτομερεστερηυπενθυμιση του 
προβληματοςΑξελου σας στελνουμε μια επικαιροποιημενησυνοπτικη παρουσίαση. 

 
Σας επισυνάπτουμε την «πρόσκληση» ενσωματωμένη με το οδοιπορικό 

προσέγγισης στο κτήμα. 
 
Με εκτίμηση 
Για την  ΕΣΤΑΜΕΔΕ  
 
Κώστας Τζατζάνης πρόεδρος  
Απόστολος Τσιροζίδης γενικός γραμματέας 

 
 
 
Το παροναπευθυνεται και στις διοικησεις των παρακάτω Σωματείων 
 
Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών · Πανελλήνια  Ένωση Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ – 

ΠΕΑ)   info@sadas-pea.gr sadas-pea@tee.grxynomilakis@gmail.com 
ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ Τμήμα Αττικής sadas-pea@tee.gr tmattikissp@tee.gr 
Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος (ΣΠΜΕ) vbardakis@eblecton.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανολόγων · Ηλεκτρολόγων (ΠΣΔΜ-Η) tasos.efstathiou@yahoo.gr  , 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Ηλ. Υπολογιστών και Πληροφορικής secretariat@computer-

engineers.gr, info@computer-engineers.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Χημικών Μηχανικών (ΠΣΧΜ)  sec.psxm@gmail.comΑρηςΓκορογιας πρόεδρος  
gorogias@suschem.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Μεταλλείων και Μεταλλουργών 

Μηχανικών  ΜαυριδηςTακηςπροεδρος 6944302041 takismavri@yahoo.gr 
Σύλλογος Διπλωματούχων Ναυπηγών Μηχανικών Ελλάδος – Σ.Δ.Ν.Μ.Ε.naval@tee.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων & Τοπογράφων Μηχανικών  psdatm@tee.gr 
Πανελλήνια Ομοσπονδία ΕΜΔΥΔΑΣ elispan86@gmail.com 

panel86@otenet.grdpenef@yahoo.comemdydas@tee.gr 
Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών (ΣΕΑ) admin@haes.gr ivakrakos@teemail.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων  syllogos.mop@gmail.com  
Σύλλογος Ελλήνων Μηχανικών Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΣΕΜΠΧΠΑ)  grammateia@chorotaxia.gr  
Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης pkalenderoglou@gmail.com 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος contact@enveng.gr  
Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 

Π.Ε.Δ.Μ.Ε.Δ.Ε.info@pedmede.gr 
ΕλληνικοICOMOSicomoshellenic@gmail.com 
Πανελλήνια Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Π.Ε.Δ.ΜΗ.Δ.Ε. pedmide@gmail.com 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε.info@pesede.gr 
Συλλογος εργαζομένων στο ΤΣΜΕΔΕ-ΕΦΚΑ στην Κλαυθμώνοςetaaggs@yahoo.com 
 
 
 

from: ΚΩΣΤΑΣΤΖΑΤΖΑΝΗΣ <kostas.tzatzanis@gmail.com> 

to: ypourgos_erg@yeka.gr, 

socinsur@yeka.gr, 

dioikitis@efka.gov.gr, 

"ΣυντονιστήςΑ.Δ.Α." <cord_ada@attica.gr>, 

protokollo@attica.gr, 

ProedrosTEE<president@central.tee.gr>, 
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proedros<proedros@tmede.gr>, 

ΤΜΕΔΕ<info@tmede.gr>, 

tm.capon.syntmich@efka.gov.gr, 

EiriniTsitsari<etsitsari@tmede.gr> 

cc: ApoTsirozidis<atsirozo1@gmail.com>, 

ΙΜΠΡΙΑΛΟΣΜΑΤΘΑΙΟΣ<mimpr@mimpr.gr> 

date: May 12, 2022, 11:41 AM 

subject: ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΣΤΑΜΕΔΕ & ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

mailed-by: gmail.com 

Δείτε παρακαλούμε το συνημμένο  
0. Παραπεμπτικό της Απόφασης της ΓΣ της ΕΣΤΑΜΕΔΕ της 4 5 22 
και τα αναφερόμενα σε αυτό επισυναπτόμενα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

Προς τους 
 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστή Χατζηδάκη 
               ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Tσακλόγλου Παναγιώτη 
socinsur@yeka.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Παναγιώτη Δουφεξή 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργιο Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ κ. Κώστα Μακέδο 
proedros@tmede.grinfo@tmede.gr 

Προϊσταμένη του Γ' Τμήματος Απονομής Συντάξεων Μηχανικών,  
της Γενικής Διεύθυνσης Συντάξεων του ΕΦΚΑ, κυρία Νάκα 
              tm.capon.syntmich@efka.gov.gr 
Υπηρεσία εξυπηρέτησης συνταξιούχων της ΔΕ Μηχανικών και ΕΔΕ  
κ. Ειρήνη Τσίτσαρη 
etsitsari@tmede.gr 
 

 
Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι 
 
Σας στέλνουμε την απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της ΕΣΤΑΜΕΔΕ που έγινε 

στις 4 του Μάη με μεγάλη επιτυχία, κουρελιάζοντας το πραξικόπημα δικαστικού 
διορισμού με προσωρινή διαταγή, διοίκησης της ΕΣΤΑΜΕΔΕ από αυτούς που 
αποχώρησαν από τη γενική συνέλευση και τις εκλογές της 18-4-2019, όταν έχασαν 
την πλειοψηφία, ενώ στη συνέχεια έχασαν τρεις δικαστικές διαδικασίες στην 
προσπάθειά τους να καταργήσουν τη διοίκησή μας. Να σημειωθεί ότι το δικαστικό 
τους πραξικόπημα συντελέστηκε ενώ εκκρεμεί η έκδοση απόφασης για μια ακόμη 
προσφυγή τους, στην οποία είχαν ζητήσει να δικαστεί σε τρία περίπου χρόνια! 

Η ΕΣΤΑΜΕΔΕ όπως και η ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ, μετά τις αντικαταστατικές, παράνομες και 
ανέντιμες ενέργειες των κυβερνητικών συνδικαλιστών που προσπαθούν να τις 
καπελώσουν, να τις απομονώσουν και να εξουδετερώσουν την αγωνιστική 
δραστηριότητά τους, λειτουργούν με την Επιτροπή Αγώνα των μελών τους, ώσπου 
να επαναλειτουργήσουν από τυπική άποψη νόμιμα και καταστατικά. 

 
Σας παρακαλούμε να δείτε την απόφαση της Γενικής Συνέλευσής μας, που σε 

πολλά σημεία σας αφορά, και να μας ορίσετε ένα ραντεβού για να τα συζητήσουμε, ή 
να τοποθετηθείτε με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο πάνω σ΄ αυτά, για να ενημερώσουμε 
τα μέλη μας. 

 
…. 
 

Για την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος 
Απόστολος Τσιροζίδης Γενικός Γραμματέας 
Μάνθος Ιμπριάλος, Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης  
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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ  
ΑΠΟΦΑΣΗ  

ΤΗΣ ΤΑΚΤΙΚΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ  
ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΣΤΑΜΕΔΕ 

ΤΗΣ 4 5 2022 
… 
7.Κληροδότημα Αξελού 
Διεκδικούμε την άμεση κατασκευή του γηροκομείου- θεραπευτηρίου στο 
κληροδότημα Αξελού, σαν υποχρέωση του ΕΦΚΑ, με βάση τον 
προϋπολογισμό-εκτίμηση-έκθεση (των 4 εκατομμυρίων) των μηχανικών 
Γρηγοριάδη και Τελειώνη. Δεν πρέπει να επιτραπεί καμιά άλλη κωλυσιεργία 
για την εφαρμογή της διαθήκης. Ο ΕΦΚΑ, που πήρε τα αποθεματικά του 
ΤΣΜΕΔΕ, είναι υποχρεωμένος άμεσα να χρηματοδοτήσει την εκτέλεση της 
διαθήκης σύμφωνα με το γράμμα και το πνεύμα του διαθέτη. Να μπει φρένο 
στην καταπάτηση τμημάτων του κτήματος – φιλέτου στην ακριβότερη γη του 
Πειραιά και να τιμωρηθούν αυτοί που συνειδητά ολιγωρούν εδώ και χρόνια. 
Να σταματήσει αμέσως το ξεπούλημα της ακίνητης περιουσίας του ΤΣΜΕΔΕ, 
και να χρησιμοποιηθεί όλη για κοινωνικούς σκοπούς. 

… 

from: ΚΩΣΤΑΣΤΖΑΤΖΑΝΗΣ <kostas.tzatzanis@gmail.com> 

to: mayor@pireasnet.gr, 

proedros@piraeus.gov.gr, 

poleodomia@pireasnet.gr 

cc: ApoTsirozidis<atsirozo1@gmail.com>, 

ΙΜΠΡΙΑΛΟΣΜΑΤΘΑΙΟΣ<mimpr@mimpr.gr> 

date: May 30, 2022, 2:41 PM 

subject: Καταπατήσεις σε δημόσιο χώρο δίπλα στο κτήμα Αξελού 

mailed-by: gmail.com 

Δείτε παρακαλούμε το συνημμένο 2022 05 30 προς το Δήμαρχο και το ΔΣ 
Πειραιά και τα αναφερόμενα σε αυτό επισυναπτόμενα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

30 5 2022 
Προς τον κ. Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο Πειραιά 
                           mayor@pireasnet.gr proedros@piraeus.gov.gr 

 
Κοινοποίηση Πολεοδομία Δήμου Πειραιά, για ο,  τι την αφορά 
                           poleodomia@pireasnet.gr 

 
 
 
Κύριε Δήμαρχε, κύριε Πρόεδρε του Δ.Σ. και κύριοι,-ες Δημοτικοί Σύμβουλοι 
 
Στις 1 και 14 Οκτώβρη 2019 στείλαμε τις επισυναπτόμενες καταγγελίες στο 

Δήμαρχο και στην Πολεοδομία του Δήμου Πειραιά για την καταπάτηση 
δημοσίου χώρου. Δεν είχαμε καμία απάντηση ούτε από τον κύριο Δήμαρχο 
ούτε από την Πολεοδομία. 

Πρόκειται για ιδιωτικό αποκλεισμό  σημαντικού περάσματος με σκαλάκια 
από τη Λεωφόρο Παπαναστασίου στην Ακτή Δηλαβέρη. Η έλλειψή του 
υποχρεώνει σε παράκαμψη πολλών εκατοντάδων μέτρων για να βρεθεί ένας 
κάτοικος από τη ΛεωφοροΠαπαναστασιου στην Ακτή Δηλαβέρη. 

 
Συγχρόνως, με την ισχύουσα πολεοδομική ρύθμιση, στο μέσον αυτής της 

διαδρομής των σκαλοπατιών υπάρχει σημαντικός δημόσιος χώρος, ο οποιος 
μπορεί να διαμορφωθεί κατάλληλα και να αποτελεί σημαντική στάση στο μέσο 
της διαδρομής των σκαλοπατιών, αλλά και σημείο απολαύσης της υπέροχης 
θέας προς τα ανατολικά. Επιπλέον ο χώρος αυτός ευνοεί πολεοδομικά και τα 
δύο παρακείμενα οικόπεδα, το οικόπεδο του κτήματος Αξελού, που ανηκει 
στους συνταξιούχους μηχανικούς, και το νότια γειτονικό του ιδιωτικο ή εν μερει 
και δημόσιο οικόπεδο. 

Από τον Οκτωβριο του 2019 ειχαμεεξελιξεις με διαρκείς πραξεις 
κατοχύρωσης της καταπατησης, σε συνδυασμο με την αποσπασητμηματων 
του κτηματοςΑξελού.  

Σε ο, τι αφορά το δημόσιο πέρασμα, έχουμε σημερα νέες κατασκευες στον 
καταπατουμενο δημόσιο χώρο–πέρασμα, τις οποίες οφειλετε να καταγραψετε 
και να αντιδρασετεκαταλληλα. Αφορούν μαλλον τον χώρο από την κατω μεριά 
μεχρι τα πανωκάγγελα που φαινονται στη φωτογραφία της 2022 05 26 που 
επισυναπτουμε επίσης.  

 
Σαν υπερασπιστές της ιδιοκτησίας του κληροδοτήματος Αξελού ζητάμε την 

περιφρούρηση των δικαιωμάτων μας ιδιοκτησίας στη νότια πλευρά του 
κτήματός μας. 

Σαν εν δυνάμει κάτοικοι της περιοχής ζηταμε από το Δήμο να σταματησει 
την  αδιαφορία που επέδειξε μεχρισημερα, ή την παράλειψή του 
ενημερωσηςαυτων που υπερασπίζονται  κοινωφελες κτήμα και  δημοσιοχωρο, 
και να διαμορφώσει την πρόσβαση από τη Λεωφόρο Παπαναστασίου 
στην Ακτή Δηλαβέρη με τον ενδιάμεσο ανοιχτό χώρο στάθμευσης, 
ξεκουρασης και θέασης. 



 
Με εκτίμηση 
 
Κώστας Τζατζάνης και 
Απόστολος Τσιροζίδης, από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της 
ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Ματθαίος Ιμπριάλος, επικεφαλής της Επιτροπής Αγώνα των μελών της 
ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 

 
 

from: ΚΩΣΤΑΣΤΖΑΤΖΑΝΗΣ <kostas.tzatzanis@gmail.com> 

to: mayor@pireasnet.gr, 

adpeiraias@hellenicpolice.gr, 

eisaggelia.protodikon.peiraia@gmail.com, 

sdimitrakis@pireasnet.gr, 

poleodomia@pireasnet.gr, 

contact@mitarakis.gr, 

dioikitis@efka.gov.gr, 

"ΣυντονιστήςΑ.Δ.Α." <cord_ada@attica.gr>, 

protokollo@attica.gr, 

Proedros TEE <president@central.tee.gr>, 

ΣΑΔΑΣΠΕΑ<info@sadas-pea.gr>, 

sadas-pea@tee.gr, 

elispan86@gmail.com, 

panel86@otenet.gr 

cc: Stavros Varus <varoys@gmail.com> 

date: Oct 1, 2019, 9:18 AM 

subject: Νέα πράξη καταπάτησης στο κτήμα Αξελού 

mailed-by: gmail.com 

Δειτε παρακαλούμε το συνημμένο με τα αναφερόμενα σ΄αυτο 
επισυναπτόμενα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Προς  

1 10 2019 
Δήμαρχο Πειραιά  
mayor@pireasnet.gr 

Αστυνομική Διεύθυνση Πειραιά αρμόδιο τμήμα   
adpeiraias@hellenicpolice.gr 

Εισαγγελία Πειραιά  
              eisaggelia.protodikon.peiraia@gmail.com  

Τμήμα Πολεοδομίας Δήμου Πειραιά   
              sdimitrakis@pireasnet.gr, poleodomia@pireasnet.gr 

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Παναγιώτη Μηταράκη 
contact@mitarakis.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Χρήστο Χάλαρη 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. 
Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

 
Κοινοποίηση: 
Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. 
Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΣΑΔΑΣ ΠΕΑ κ. Ξυνομηλάκη 
info@sadas-pea.gr sadas-pea@tee.gr 
Πρόεδρο της ΕΜΔΥΔΑΣ κύριο Πετρόπουλο 

       elispan86@gmail.com panel86@otenet.gr 
 
Θέμα: Νέα πράξη καταπάτησης στο κτήμα Αξελού 
 
Στις 30 8 2019 πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση μας στο κτήμα 

κληροδότημα Αξελού. Η εκδήλωση αυτή είχε την στήριξη των 
κυριότερων συλλόγων των τεχνικών και του ΤΕΕ, που 
συντάχθηκαν με στις θέσεις που υποστηρίζει η ΕΣΤΑΜΕΔΕ και η 
ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ  για την κατασκευή μονάδας γηροκομικής και 
θεραπευτικής φροντίδας στους ηλικιωμένους μηχανικούς σύμφωνα 
με τις επιθυμίες της κληροδόχου. 

Στο χώρο της εκδήλωσης παρατηρήσαμε ότι υπάρχει πρόσφατη 
προσπάθεια επέκτασης παλαιότερης καταπάτησης σε βάρος του 
χώρου του κτήματος της ιδιοκτησίας του ΤΣΜΕΔΕ-ΕΦΚΑ και του 
μπροστινού του κοινόχρηστου χώρου Χώρος ο οποίος σύμφωνα 
με τη νομοθεσία για τη χρήση πεζοδρομίων ανήκει η νόμιμη χρήση 
του στο κτήμα Αξελού. Και η καταπάτηση αυτή βλάπτει σημαντικά 
τη χρηστική και οικονομική αξία του κτήματος, ακόμα και της 
ψυχαγωγίας μπροστά από το γηροκομείο των μελλοντικών 
τροφίμων του μηχανικών, προορισμένος να γίνει γηροκομείο 
σύμφωνα με το σκοπό της διαθήκης. Επιπλέον μάλλον οι ίδιοι 
καταπατητες  εχουν κλείσει τη δημοσιαπροβαση σε όλο το νότιο 
συνορο του οικοπέδου Αξελού, μια σημαντικη πρόσβαση από τη 

mailto:adpeiraias@hellenicpolice.gr
mailto:protokollo@attica.gr


ΛεωφοροΠαπαναστασιου ως την ΑκτηΔηλαβερη. Αυτό αποτελεί 
αρμοδιότητα του Δήμαρχου Πειραια. 

  
Έχουμε προειδοποιήσει όλους τους αρμόδιους εδώ και καιρό για 

αυτή την καταπάτηση και δεν έχουν κάνει από ο, τι ξέρουμε τίποτα 
ουσιαστικό για να την εξαλείψουν και αποτρέψουν την επέκτασή 
της, για την οποία οι καταπατητές κάνουν προσπάθειες εδώ και 
χρόνια, τοποθετώντας αντικείμενα. Απεμπόλησαν μάλιστα οι 
αρμόδιοι συνειδητά, την προ μηνών δυνατότητα να εξαλείψουν 
αυτήν την καταπάτηση, ελέγχοντας τις διαδικασίες πώλησης του 
διπλανού ακινήτου, που διεξαγόταν κείνες τις μέρες και 
καταγγέλοντας την καταπάτηση που είχαν προβεί παλιότερα οι 
ιδιοκτήτες του, με τον κατάλληλο τρόπο εκεί που έπρεπε. Τούς 
είχαμε έγκαιρα προειδοποιήσει και τους είχαμε δώσει τα 
απαραίτητα στοιχεία. 

 
Σας επισυνάπτουμε φωτογραφικά ντοκουμέντα που 

αποδεικνύουν ότι η καταπάτηση, δηλαδή η οριοθέτηση με 
πεζουλάκι κάπου 30 τ.μ., «για να κρατιούνται τα χώματα», όπως 
αποκομίσαμε από τη συζήτηση με την ενοικιάστρια του διπλανού 
μας ακινήτου, είναι πολύ πρόσφατη και το έφτιαξε αυτή. Στο αρχείο 
μας φωτογραφιών ενδεχόμενα θα βρούμε περισσότερη 
τεκμηρίωση από αυτή που σας στέλνουμε.  

Οφείλουν οι υπεύθυνοι για το κτήμα και οι πολιτικοί τους 
προϊστάμενοι, καθώς και ο Συντονιστής της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης, να κάνουν αμέσως ο,τι επιβάλλεται για να 
υπερασπίσουν την περιουσία των μηχανικών, που θα έχουν 
ανάγκη αύριο να προσφύγουν σε γηροκομική φροντίδα. 

Δεν απευθυνόμαστε στην «επιτροπή εκτελεστών», γιατί έχουμε 
επισημάνει επανειλημμένα ότι η σύνθεσή της είναι παράνομη και οι 
ενέργειες της δεν έχουν κύρος. Αν δει κανείς άλλωστε τις 
αποφάσεις της θα καταλάβει ότι είναι εναντίον της εκπλήρωσης του 
στόχου της διαθήκης.  Και βεβαίως στις επανειλημμένες 
επισημάνσεις μας και για την καταπάτηση και για άλλα θέματα, είτε 
έχει κωφεύσει, είτε έχει δημοσιοποιήσει αλλοπρόσαλλες και σε 
κάθε περίπτωση μη σωστές απόψεις σε αντίθεση με το σκοπό της 
διαθήκης. Οι αρμόδιοι που θα παραλάβουν το παρόν οφείλουν, αν 
έχουν διαφορετική άποψη για το θέμα αυτό, να κάνουν τις σχετικές 
ειδοποιήσεις. 

Εκτός των άλλων, οφείλουν άμεσα οι δικηγόροι των υπεύθυνων 
για το πρόβλημα υπηρεσιών να ψάξουν στα συμβόλαια για το πότε 
παρουσιάζεται σ΄ αυτά το κτίσμα καταπάτησης, το οποίο είναι, 
σημειωτέον, σε πρώην αιγιαλό και ενδεχόμενα να έχει τις νομικές 
ιδιότητες του δημόσιου χώρου. Σε κάθε περίπτωση μέρος της 
σημερινής καταπάτησης ανήκει σε δημόσιο χώρο. 

 
Το επείγον του θέματος, δηλαδή το να πάει άμεσα αρμόδιος να 

κάνει  αυτοψία και να κινηθεί, εκτός των άλλων, και η ποινική 
διαδικασία καταπάτησης δημοσίου και ιδιωτικού χώρου, δικαιολογεί 
τα λάθη και παραλείψεις του παρόντος. Θα επανέλθουμε άλλωστε 



στο μέτρο των δυνατοτήτων μας. Την ευθύνη την έχουν απόλυτα οι 
ιδιοκτήτες του χώρου μας, του κτήματος Αξελού, που είναι 
ιδιοκτήτες με την υποχρέωση να αποδώσουν μια μονάδα 
γηροκομικής και θεραπευτικής φροντίδας στους ηλικιωμένους 
μηχανικούς, όπως την κληροδότησε η χήρα Αξελού και τον καιρό 
που την έδωσε, χωρίς καθόλου έξοδα από το κράτος, μπορούσε να 
πραγματοποιηθεί. 

 
 
Κώστας Τζατζάνης πρόεδρος ΕΣΤΑΜΕΔΕ και ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
Σταύρος  Βαρουτσής, γ. γραμματέας ΕΣΤΑΜΕΔΕ και ΠΕΤΟΜ-

ΤΕΕ 
 
 

 

 

 

 

from: ΚΩΣΤΑΣ ΤΖΑΤΖΑΝΗΣ <kostas.tzatzanis@gmail.com> 

to:  

cc: StavrosVarus<varoys@gmail.com> 

bc: Όλα τα μμε που εχουμε 

date: Oct 14, 2019, 9:16 AM- Oct 14, 2019, 9:30 AM 

subject: Κωφεύσει ή αδράνεια στην καταγγελία καταπάτησης στο κτήμα 

Αξελού 

mailed-by: gmail.com 

 



 
14 10 2019 

Προς τα ΜΜΕ 
Κοινοποίηση: 
 
Δήμαρχο Πειραιά  
mayor@pireasnet.gr 

Αστυνομική Διεύθυνση Πειραιά αρμόδιο τμήμα   
adpeiraias@hellenicpolice.gr 

Εισαγγελία Πειραιά  
              eisaggelia.protodikon.peiraia@gmail.com  

Τμήμα Πολεοδομίας Δήμου Πειραιά   
              sdimitrakis@pireasnet.gr, poleodomia@pireasnet.gr 

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Παναγιώτη Μηταράκη 
contact@mitarakis.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Χρήστο Χάλαρη 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. 
Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. 
Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΣΑΔΑΣ ΠΕΑ κ. Ξυνομηλάκη 
info@sadas-pea.gr sadas-pea@tee.gr 
Πρόεδρο της ΕΜΔΥΔΑΣ κύριο Πετρόπουλο 

       elispan86@gmail.com panel86@otenet.gr 
 
Θέμα: Κωφεύσει ή αδράνεια στην καταγγελία καταπάτησης στο κτήμα 

Αξελού 
 
Ποιοι και σε ποιους κάνουν πλάτη στη θρασεία νέα επέκταση της 

καταπάτησης;  
Οι παρακάτω στους οποίους επισημάνθηκε η καταπάτηση και 

τους δοθήκαν επαρκή στοιχεία (επισυνάπτονται) καταλαβαίνουν τις 
ευθύνες τους; Γιατί κωφεύουν στην επισήμανσή μας; Οφείλουν 
άμεσα να μας ενημερώσουν για το τι έκαναν και τι σκοπεύουν να 
κάνουν.  
Δήμαρχος Πειραιά 
Αστυνομική Διεύθυνση Πειραιά αρμόδιο τμήμα   
Αρμόδιος της Εισαγγελίας Πειραιά  
Αρμόδιος του Τμήματος Πολεοδομίας Δήμου Πειραιά   
Υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Παναγιώτης Μηταράκης 
Διοικητής ΕΦΚΑ Χρήστος Χάλαρης 
Συντονιστής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπ. Κοκκινάκης 
        

Να σταματήσει η εγκατάλειψη έξι δεκαετιών. Η παράτασή της θα 
περιλαμβάνει σαν καινούργιους υπεύθυνους και τους τρεις πρώτους 
αναφερόμενους εδώ 

Να υλοποιηθεί αμέσως ο στόχος της διαθήκης με τα δύο χιλιοστά των 
αποθεματικών του ΤΣΜΕΔΕ που διασπαθίζονται σε «ημετέρους» σε 
μεγαλοεργολάβους, σε τράπεζες κλπ.  

mailto:adpeiraias@hellenicpolice.gr
mailto:protokollo@attica.gr


 
 
Κώστας Τζατζάνης πρόεδρος ΕΣΤΑΜΕΔΕ και ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
Σταύρος  Βαρουτσής, γ. γραμματέας ΕΣΤΑΜΕΔΕ και ΠΕΤΟΜ-

ΤΕΕ 
 

Ειχε επισυναπτόμενη την αποστολή της Oct 1, 2019, 9:18 AM 
 

 

 
 

from: ΚΩΣΤΑΣΤΖΑΤΖΑΝΗΣ <kostas.tzatzanis@gmail.com> 

to: "ΣυντονιστήςΑ.Δ.Α." <cord_ada@attica.gr>, 

protokollo@attica.gr, 

klirodotimata@attica.gr, 

kefala.e14@gmail.com, 

KonstantinosDoukas<acrocosmos@gmail.com> 

cc: ApoTsirozidis<atsirozo1@gmail.com>, 

ΙΜΠΡΙΑΛΟΣΜΑΤΘΑΙΟΣ<mimpr@mimpr.gr> 

date: Jul 21, 2022, 8:30 PM 

subject: Απομείωση αξίας του κτήματος Αξελού και κυβερνητική επέμβαση στην 

ΕΣΤΑΜΕΔΕ 

mailed-by: gmail.com 

Πρεπει να διορθωθεί ο τιτλος της προ ολίγου αποστολής, που δεν εσβησα τις 
τελευταιεςλεξεις. Ο τιτλος της αποστολής μας αυτης είναι ο 
αναγραφομενοςεδω. Ξαναστελνω όλη την αποστολή, πετάξτε την 
προηγούμενη. 



Δείτε το συνημμένο Γράμμα σε Αποκεντρωμένη Διοίκηση και τα 
αναφερόμενα σε αυτό επισυναπτόμενα. 

 

 
 
 

21 7 2022 
 
 
 
Προς 
 
τον Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής κ. Σπυρ. Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
klirodotimata@attica.gr 

τους εκτελεστές τουκληροδοτήματος Αξελού κα Κεφαλά και κοΜπουλανικη 
kefala.e14@gmail.com(παρακαλείται να το δώσει και στον κ. Μπουλανίκη) 

 
κοινοποίηση 
κ. Δούκα 
acrocosmos@gmail.com 
 

 
 
Θέμα: Το κτήμα Αξελούενδεχόμενα να απομειώνεται δραστικά από την 
παράλειψη ενασχόλησης των υπευθύνων και κατά τη σύνταξη του 
κτηματολογίου, ενώ μέχρι σήμερα αγνοούνται οι επισημάνσεις μας.  
…. 
 
…… 

Σε κάθεπερίπτωση το συνδικαλισμό τον κάνουναυτοίπου αγωνίζονται και 
κατεβαίνουν συχνά στο «ιερό πεζοδρόμιο» και σύμφωνα με το γράμμα μας 
της 12 5 22 συνεχίζουμε την απαραίτητηπίεσηπου είναιαναγκαία και για την 
υπηρεσία σας και τον τρόποπουχειρίζεστε την υπόθεση Αξελού. 

Δεν έχετεαπαντήσειουσιαστικά σε καμιά από τις επισημάνσεις μας.Επί 4 
χρόνια έχετε αφήσει να συνεχίζεται και επεκτείνεται η καταπάτηση στο 
κληροδότημα καιβέβαια παρά τις συστηματικές πιέσεις μας από το 2016, 
εξακολουθούν να χειροτερεύουν οισυνθήκες εγκατάλειψης που είχε επί 60 
χρόνια. 

Αγνοήσατε και τα επανειλημμένα γράμματά μας για την ανάγκη να 
προχωρήσει η κατασκευή του γηροκομείου που είναι υποχρεωμένος για αυτό 
ο ΕΦΚΑ, όπως τα αγνοεί και ηΕπιτροπή των Εκτελεστών που η τελευταία της 
πρόταση, που μάθαμε,ήταν να κατασκευαστεί κτίριο και να ενοικιαστεί με 
Airbnb (!...). 

Στις επανειλημμένες επισημάνσειςμας για την καταπάτηση που 
συνεχίζει και επεκτείνεται σε βάρος της πρόσοψης του κτήματος και της 
αξίας της γης του, που είναι από τις ακριβότερες του 
Λεκανοπεδίου,είχαμε επισημάνει και σε σας και στην Επιτροπή των 
Εκτελεστών μια παράξενη αναγραφή στο κτηματολόγιο η οποία, όπως 
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εντοπίσαμε καλύτερα σήμερα,ενδεχόμενα να καταστρέφει το 
μεγαλύτερο μέρος της αξίας του κάτω οικοπέδου.  

Σας επισυνάπτουμε την αναγραφή στο κτηματογραφικόδιάγραμμα. 
Αν μας ζητήσετε θα σας στείλουμε όλα τα στοιχεία πολεοδομίας, 
ρυμοτομικού και κτηματολογίου που διαθέτουμε. Και για να καταλάβετε 
την αξία της γης στο σημείο της επαφής με το κανάλι της Ακτής 
Δηλαβέρη, σας επισυνάπτουμε και την αντίστοιχη αεροφωτογραφία σε 
συνδυασμό με το κτηματογραφικό απόσπασμα, και μια φωτογραφία της 
εκμετάλλευσης που γίνεται στο χώρο των τραπεζοκαθισμάτων. 

 
Σας παρακαλούμε να μας στείλετε το email και του κυρίου Μπουλανίκη για 

να μπορούμε να απευθυνόμαστε και στα δύο νόμιμα μέλη της επιτροπής 
εκτελεστών. Ο κύριος Δούκας, έτσι κι αλλιώς, με τον κατάλληλο 
συνδικαλιστικό τρόπο,μαθαίνει και αυτός όλες τις απόψεις και ενέργειές μας 
για το κληροδότημα Αξελού. 

 

 

 

Για την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος 
Απόστολος Τσιροζίδης Γενικός Γραμματέας 

 

Για την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 

Μάνθος Ιμπριάλος, Επικεφαλής 
 
Ειχε τα του υποφακέλου2022 07 21 σε ΣυντονιστηΑπ. Διοικ. του φακέλουΣυνημμένα σε 

συνολική αλληλογραφία & πρωτόκολλο συνεχίζει. Εδώ μπαινουν σε χαμηληαναλυση δυο 

στοιχεία 
 

 

 



from: ΚΩΣΤΑΣ ΤΖΑΤΖΑΝΗΣ <kostas.tzatzanis@gmail.com> 

to: protokollo-

ypourgou@yme.gov.gr,ypourgos_erg@yeka.gr,socinsur@yeka.gr,dioikitis@efka.gov.gr,"Συντονι

στής Α.Δ.Α." <cord_ada@attica.gr>,protokollo@attica.gr,Proedros TEE 

<president@central.tee.gr>,proedros<proedros@tmede.gr>,ΤΜΕΔΕ 

<info@tmede.gr>,mayor@pireasnet.gr,eisaggelia.protodikon.peiraia@gmail.com,sdimitrakis@pir

easnet.gr,poleodomia@pireasnet.gr,Support_Web<support_web@synigoros.gr>,kefala.e14@gma

il.com,ΣΑΔΑΣ ΠΕΑ <info@sadas-pea.gr>,sadas-

pea@tee.gr,elispan86@gmail.com,panel86@otenet.gr 

cc: ApoTsirozidis<atsirozo1@gmail.com>, 

ΙΜΠΡΙΑΛΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΣ<mimpr@mimpr.gr> 

date: Jul 24, 2022, 5:20 PM 

subject: Αξελόςαπομείωση στο κτηματολόγιο,. Το γενικότερο πρόβλημα του 

Κληροδοτήματος 

mailed-by: gmail.com 

Δείτε παρακαλούμε το συνημμένο Αξελός. Γράμμα σε αρμόδιους για 

κτηματογραφική αναγραφή και το όλο πρόβλημα και τα αναφερόμενα σε 

αυτό επισυναπτόμενα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

22 7 2022 
Προς τους 
 

Υπουργό Υποδομών, Κώστα Αχ. Καραμανλή 

  protokollo-ypourgou@yme.gov.gr 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστή Χατζηδάκη 
             ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Tσακλόγλου Παναγιώτη 
socinsur@yeka.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Παναγιώτη Δουφεξή 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ και της ΔΕ Μηχανικών και ΕΔΕ κ. Κ. Μακέδο 
proedros@tmede.grinfo@tmede.gr 

 
Δήμαρχο Πειραιά  
mayor@pireasnet.gr 

Εισαγγελία Πειραιά  
              eisaggelia.protodikon.peiraia@gmail.com  

Τμήμα Πολεοδομίας Δήμου Πειραιά   
              sdimitrakis@pireasnet.gr, poleodomia@pireasnet.gr 

 
Συνήγορο του Πολίτη 
support_web@synigoros.gr 

τους εκτελεστές του κληροδοτήματος Αξελού κα Κεφαλά και κοΜπουλανικη 
kefala.e14@gmail.com(παρακαλείται να το δώσει και στον κ. Μπουλανίκη, αφου για δυο χρόνια μας αρνούνται το 
ιμέιλ του) 
 

 
Κοινοποίηση: 
Πρόεδρο του ΣΑΔΑΣ ΠΕΑ κύριο Ξυνομηλάκη 
info@sadas-pea.gr sadas-pea@tee.gr 
Πρόεδρο της ΕΜΔΥΔΑΣ κύριο Πετρόπουλο 

       elispan86@gmail.com panel86@otenet.gr 
 
 

 
Θέμα: Το κτήμα Αξελούενδεχόμενα να απομειώνεται δραστικά από την 
παράλειψη ενασχόλησης των υπευθύνων και κατά τη σύνταξη του 
κτηματολογίου, ενώ μέχρι σήμερα αγνοούνται οι επισημάνσεις μας. Το 
γενικότερο πρόβλημα του Κληροδοτήματος Αξελού. 
 
 

Κύριοι και κυρίες 
 
Στο μέτρο της αρμοδιότητας και ευθύνης που έχει ο καθένας σας, σας 

γνωστοποιούμε ένα νέο στοιχείο σχετικό με το κληροδότημα Αξελού, που 
συνεχίζει, με την αδιαφορία και αδράνεια των υπευθύνων, να απαξιώνεται και 
να πέφτει θύμα καταπατήσεων και άλλων επιβλαβών ενεργειών, όπως και 
τώρα ανακαλύψαμε, με το κτηματολόγιο. 
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Στις επανειλημμένες επισημάνσεις μας για την καταπάτηση που συνεχίζει 
και επεκτείνεται σε βάρος της πρόσοψης του κτήματος και της αξίας της γης 
του, που είναι από τις ακριβότερες του Λεκανοπεδίου, είχαμε επισημάνει μια 
παράξενη αναγραφή στο κτηματολόγιο, η οποία, όπως εντοπίσαμε καλύτερα 
σήμερα, ενδεχόμενα να καταστρέφει το μεγαλύτερο μέρος της αξίας του κάτω 
οικοπέδου.  

Σας επισυνάπτουμε την αναγραφή στο κτηματογραφικό διάγραμμα (βλ. 
κτηματογραφικο και αξία). Όποιος μας ζητήσει, θα του στείλουμε όλα τα 
στοιχεία πολεοδομίας, ρυμοτομικού και κτηματολογίου που διαθέτουμε. 

Και για να καταλάβετε την αξία της γης, στο σημείο της επαφής με το 
κανάλι της Ακτής Δηλαβέρη, στο επισυναπτόμενο κτηματογραφικο και 
αξίαυπάρχουν δυο εύγλωττες αεροφωτογραφίες σε συνδυασμό με το 
κτηματογραφικό απόσπασμακαι στέλνουμε και τρειςφωτογραφίες (βλΑξελός 
μαγαζιά) που και αυτές αποδεικνύουν την τεράστια αξία που επιχειρείται να 
αποσπασθεί από το κτήμα μας*. 

Η αναγραφή στο κτηματογραφικό διάγραμμα έχει γίνει επίτηδες για τοκτήμα 
μας, αφού ένας τριγωνικός χώρος στον άξονά του, μας κλέβει όλη την όψη. 
Ποιος είναι ο ιδιοκτήτης; Ακόμα κι αν είναι κρατικός ή κοινωφελής 
(ιδιωτικός;…) φορέας, η κλοπή του κτήματός μας είναι τεράστια. 

Εμείς με τα πολύ αδύνατα εθελοντικά μέσα μας, θα συνεχίσουμε, 
στερώντας το πενιχρό συνταξιουχικό εισόδημά μας, ακόμα και για τα εισιτήρια 
να πάμε στο κτηματολόγιο. 

Εσείς, ο καθένας σε ο, τι του αναλογεί, έχετε τεράστια μέσα και αντίστοιχα 
τεράστιες ευθύνες και διεκδικούμε να μας γνωστοποιείτε την ανταπόκρισή 
σας, και στο παρόν. 

 
Σας υπενθυμίζουμε εξ άλλου ότι δεν έχετεαπαντήσειουσιαστικά σε καμιά 

από τις επισημάνσεις μας.Επί 4 χρόνια έχετε αφήσει να συνεχίζεται η 
καταπάτηση στο κληροδότημα καιβέβαια,παρά τις συστηματικές πιέσεις μας 
από το 2016, εξακολουθούν να χειροτερεύουν οισυνθήκες εγκατάλειψης που 
είχε επί 60 χρόνια. Η Εισαγγελία Πειραιά ασχολήθηκε πρόσφατα με τις 
καταγγελίες μας και κάλεσε τη μαρτυρία μας, αλλά δεν μας έστειλε κανένα 
αποτέλεσμα ή ενημέρωση. 

Αγνοήσατε το κυριότερο και είστε όλοι υπεύθυνοι γι΄ αυτό:Την ανάγκη να 
προχωρήσει ημόνη δυνατή λύση του προβλήματος, η κατασκευή,με 4 εκ. 
ευρώ, του Γηροκομείου, για το οποίο είναι υποχρεωμένος οΕΦΚΑ, που πήρε 
2-3 δις απ΄ το ΤΣΜΕΔΕ μαζί με τις υποχρεώσεις του κληροδοτήματος 
Αξελού, υποχρεώσεις που δυστυχώς αρνήθηκε να κατοχυρώσει ο πρόεδρος 
του ΤΣΜΕΔΕ στο τέλος του 2016. 

Τέλος, σας έχουμε στείλει αρκετά στοιχεία και επαναλαμβανόμενες 
επισημάνσεις σχετικά με την καταπάτηση του διπλανού ιδιοκτήτη σε βάρος 
του δημόσιου χώρου και του κτήματός μας. Δεν μάθαμε για καμιά σοβαρή 
σχετική ενέργειά σας, σε ο, τι αφορά τον καθένα από σας. Σας επισυνάπτουμε 
το τελευταίο γράμμα μας στο Δήμαρχο και το ΔΣ Πειραιά (βλΚαταπάτηση σε 
ΑξελόMay 30, 2022,…), που και αυτός, σαν όλους σας σχεδόν, «αγρόν 
αγοράσατε» εδώ και 8 χρόνια, από τότε που οι συνάδελφοι μας ανάθεσαν 
σημαντικό ρόλο στην ΕΣΤΑΜΕΔΕ. 

 
Το συνδικαλισμό τον κάνουναυτοίπου αγωνίζονται και κατεβαίνουν συχνά 

στο «ιερό πεζοδρόμιο». Εκπροσωπούμε, σε πείσμα των κυβερνητικών 



επεμβάσεωνκαι του τελευταίου δικαστικού πραξικοπήματος της 21ης Απριλίου 
2022, πάνω από 30.000 συνταξιούχους ΤΣΜΕΔΕ και κάνουμε πλήρως της 
δουλειά της ΕΣΤΑΜΕΔΕ και της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ. Καθόλου δεν μας βλάπτετε 
όταν δεν ανταποκρίνεστε όπως πρέπει στις επισημάνσεις μας. Το μαθαίνουν 
χιλιάδες συνταξιούχοι ΤΣΜΕΔΕ και βλάπτετε την όποια αξιοπιστία θα θέλατε 
να σας αποδίνουν. Βοηθάει και αυτό στη αφύπνισή τους ενάντια στους 
πολιτικά υπεύθυνους και για τη γενικότερη αντιλαϊκή πολιτική και γι΄ αυτήν την 
απαράδεκτη συνειδητή συνέχιση της 60ετούς εγκατάλειψης και διαρκούς 
απαξίωσης του κληροδοτήματος Αξελού. 

 

 

Για την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος 
Απόστολος Τσιροζίδης Γενικός Γραμματέας 

 

Για την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 

Μάνθος Ιμπριάλος, Επικεφαλής 

 

 

 
* Άλλου επιπέδου πρόβλημα είναι η συσχέτιση  
- της υπεράσπισης του κληροδοτήματος Αξελού για να μην 
απομειώνεται η αξία του  
- και της κοινωνικής χρήσης του,με ευθύνη και έξοδα της 
Πολιτείας και όχι σε βάρος του κοινωνικού περιουσιακού 
στοιχείου των μηχανικών ΤΣΜΕΔΕ που τους κατέβασαν στο 
μισό τις συντάξεις τους. 

 

 

Είχε συνημμένα τα του υποφακέλου 2022 07 24 Αξελόςκτμτγρφικό και γενικότερο 

πρόβλημασε όλους,του φακέλουΣυνημμένα σε συνολική αλληλογραφία & πρωτόκολλο 

συνεχίζει. Εδώ μπαινουνδυο ενδεικτικά στοιχεία για την αξια του κτηματοςΑξελού 

 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
                                                                                                                  23 8 2022 
Προς τους 
 

Υπουργό Υποδομών, Κώστα Αχ. Καραμανλή 

  protokollo-ypourgou@yme.gov.gr 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστή Χατζηδάκη 
             ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Tσακλόγλου Παναγιώτη 
socinsur@yeka.gr 

Δήμαρχο Πειραιά  
mayor@pireasnet.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Παναγιώτη Δουφεξή 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ και της ΔΕ Μηχανικών και ΕΔΕ κ. Κ. Μακέδο 
proedros@tmede.grinfo@tmede.gr 

Κυρία Μεταξά, μέλος της Επιτροπής των Εκτελεστών του κληροδοτήματος 
Αξελού 
kefala.e14@gmail.com 

 
Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι 
 
Σας έχουμε στείλει επανειλημμένα ενημέρωση, προτάσεις, καταγγελίες, 

στοιχεία για το κληροδότημα Αξελού.Αυτό που είχε αφήσει πριν 60 χρόνια η 
χήρα Αξελού στο ΤΣΜΕΔΕ για να γίνει γηροκομείο και θεραπευτήριο, και που 
από μόνη της η δωρεά αρκούσε για την υλοποίηση αυτού του σκοπού της 
διαθήκης. Αυτό που με την πλήρη ευθύνη του ΤΣΜΕΔΕ, επί 60 χρόνια 
φθειρόταν και καταστρεφόταν και έχει καταντήσει ερείπιο, ενώ το κάτω 
οικόπεδο της κληρονομιάς που θα αποτελούσε τον τροφοδότη της λειτουργίας 
του γηροκομείου, υπόκειται σε συνεχείς απομειώσεις της αξίας του, όντας στο 
έλεος της αδιαφορίας του κληρονόμου και βορά των καταπατητών. 

Η μόνη λύση για τη αναστροφή αυτής της κατάστασης για την οποία είναι 
υπεύθυνοι και έχουν λόγο όλοι οι παραλήπτες του παρόντος, είναι να 
εκτελεστεί η διαθήκη και να πραγματοποιηθεί το γηροκομείο, με το 1 χιλιοστό 
των αποθεματικών του ΤΣΜΕΔΕ που περιείχαν, κατά τη μεταβίβασή τους 
στον ΕΦΚΑ και την υποχρέωση εκτέλεσης του σκοπού της διαθήκης. 

 

Η ΕΣΤΑΜΕΔΕ και η ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ κατά την περίοδο της καταστατικής 
λειτουργίας τους έχουν καθιερώσει μια εκδήλωση στο κτήμα μια φορά το 
χρόνο για να αναδεικνύουν το θέμα και να φέρνουν τους υπεύθυνους του 
κληροδοτήματος Αξελού μπροστά στις ευθύνες τους. Μετά την 
αντικαταστατική παράνομη και αντιδημοκρατική προσωρινή υφαρπαγή της 
διοίκησής τους από τους κυβερνητικούς συνδικαλιστές, η δουλειά των 
δυοσωματείων μας συνεχίζεται από εμάς. 
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Φέτος η εκδήλωση αυτή θα πραγματοποιηθεί  στις 23 ή 24 του 
Σεπτέμβρη, θα ειδοποιηθείτε μόλις οριστικοποιηθεί η ημερομηνία. 

 
Καλείστε ως τότε να μας στείλετε τις απόψεις και θέσεις σας για το 

πρόβλημα του κληροδοτήματος Αξελούή να στείλετε εκπρόσωπο να τις 
καταθέσει. 

Κατά την εκδήλωση θα γίνει συζήτηση με τους συναδέλφους που θα έχουν 
έρθει για να υποστηρίξουν τη διεκδίκηση της λύσης του προβλήματος του 
κληροδοτήματος Αξελού και ενδεχόμενα με κάποιους εκπροσώπους της 
Διοίκησης. Θα αποφασιστούν οι παραπέρα ενέργειες και στη συνέχεια θα 
ενημερωθούν όλα τα μέλη μας και τα μμε. 

 
Η σιωπή σας θα επιβεβαιώνει την αδιαφορία σας ήενδεχόμενα και 

ενέργειες που κάνετε ή σκοπεύετενα κάνετε στην μεθόδευση για την 
ανατροπή του σκοπού της διαθήκης,κάτι που δεν είναι εύκολο και ήταν μια 
από τις αιτίες αυτής της 60χρονης εγκατάλειψης. Σε κάθε περίπτωση εμείς, 
στο όνομα των πάνω από 30.000 συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ,απαιτούμε να μας 
γνωστοποιηθούν όλα τα στοιχεία ενεργειών σας που έχουν γίνει μετά τις 
καταγγελίες μας για τις πολυποίκιλες καταπατήσεις στο κτήμα και οι 
αποφάσεις της Επιτροπής των Εκτελεστών, μετά τις γνωστές για το…rbnb. Η 
σιωπή σας απέναντι στον πιο δραστήριο φορέα αγωνιστικής διεκδίκησης 
του δίκιου των συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ,θα αποδείξει ακόμα μια φορά στα 
μάτια των συναδέλφων μας και κάθε λογικού ανθρώπου,τις ευθύνες σας, αν 
όχι την ενοχή σας, σε αυτό το διαιωνιζόμενο ανοσιούργημα. 

 

Με εκτίμηση 
 
από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος και 
Απόστολος Τσιροζίδης, Γενικός Γραμματέας  
 
Από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
Ματθαίος Ιμπριάλος, επικεφαλής  

Για τις υπηρεσίες που θα θέλαν να βάλουν έναν υπάλληλό 
τους να ασχοληθεί και πουδενκρατάνεενήμερο το 
σχετικόφάκελο,ξαναστέλνουμε τη σειρά των 
τελευταίωνβασικών εγγράφων. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
                                                                                                                  18 8 2023 
Προς τους 
 
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Άδωνι Γεωργιάδη 
               ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Tσακλόγλου Παναγιώτη 
socinsur@yeka.gr 

Δήμαρχο Πειραιά Γιάννη Μόραλη  
mayor@pireasnet.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Παναγιώτη Δουφεξή 
dioikitis@efka.gov.gr 

Συντονιστή της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Σπυρ. Κοκκινάκη 
cord_ada@attica.grprotokollo@attica.gr 

Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. Στασινό 
president@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ και της ΔΕ Μηχανικών και ΕΔΕ κ. Κ. Μακέδο 
proedros@tmede.grinfo@tmede.gr 

τους εκτελεστές του κληροδοτήματος Αξελού κα Κεφαλά και κοΜπουλανικη 
kefala.e14@gmail.com(παρακαλείται να το δώσει και στον κ. Μπουλανίκη, αφου για τρία χρόνια μας αρνούνται το ιμέιλ του, μάλλον με υπόδειξή του) 

 
ΘΕΜΑ: 

ΔΙΑΣΩΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣ ΑΞΕΛΟΥ ΠΡΟΣ 
ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 

 

Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι 
 
Όπως σας έχουμε επαρκώς ενημερώσει με προηγούμενα έγγραφά μας, ασκούμε 

την ουσιαστική λειτουργία των σωματείων των συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ, της ΠΕΤΟΜ-
ΤΕΕ και της ΕΣΤΑΜΕΔΕ, μετά μάλιστα και την απόφαση του Πολυμελούς 
Πρωτοδικείου, που μας αναγνωρίζει ουσιαστικά διοίκηση της ΕΣΤΑΜΕΔΕ. 

Σχετικά με το θέμα του ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣΑΞΕΛΟΥ, εξασκούμε επομένως  με 
συνέπεια τον αντίστοιχο προγραμματισμό με αποκλειστικό γνώμονα τα συμφέροντα 
των συνταξιούχων μηχανικών. 

Ο προγραμματισμός αυτός περιέχει τη διαρκή μεθοδευμένη πίεση για την επίλυση 
του τεραστίου προβλήματος της στέρησης από τους συνταξιούχους ΤΣΜΕΔΕ ενός 
γηροκομείου που το κληροδότησε, πλήρως καλυμμένο οικονομικά, η χήρα Αξελού, 
καθώς και την καταγγελία της 60ετούς εγκατάλειψης αυτού του κληροδοτήματος, με 
εικαζόμενο στόχο να πέσει στα νύχια αετονύχηδων «ημετέρων». 

Σήμερα επανερχόμαστε με τον καθιερωμένο προγραμματισμό της χρονιάτικης  
εκδήλωσης, στο κτήμα Αξελού. Αυτό που είχε παραχωρήσει πριν 60 χρόνια η χήρα 
Αξελού στο ΤΣΜΕΔΕ για να γίνει γηροκομείο και θεραπευτήριο, και που από μόνη 
της η δωρεά αρκούσε για την υλοποίηση αυτού του σκοπού της διαθήκης. Αυτό που 
με την πλήρη ευθύνη του ΤΣΜΕΔΕ και στη συνέχεια του ΕΦΚΑ, επί 60 χρόνια 
φθείρεται και καταστρέφεται και έχει καταντήσει ερείπιο, ενώ το κάτω οικόπεδο της 
κληρονομιάς, που θα αποτελούσε τον τροφοδότη της λειτουργίας του γηροκομείου, 
υπόκειται σε συνεχείς απομειώσεις της αξίας του, όντας βορά των καταπατητών και 
στο έλεος των κάθε λογής επιπτώσεων από την αδιαφορία του κληρονόμου. 

Μόνη λύση για τη αναστροφή αυτής της κατάστασης, για την οποία είναι 
υπεύθυνοι και έχουν λόγο όλοι οι παραλήπτες του παρόντος, είναι να εκτελεστεί η 
διαθήκη και να πραγματοποιηθεί το γηροκομείο, με το ένα περίπου χιλιοστό (1‰)των 
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αποθεματικών του ΤΣΜΕΔΕ που περιείχαν, κατά τη μεταβίβασή τους στον ΕΦΚΑ, 
και την υποχρέωση εκτέλεσης του σκοπού της διαθήκης. 

 
Σας έχουμε στείλει επανειλημμένα πλήρη ενημέρωση, προτάσεις, καταγγελίες και 

στοιχεία για το κληροδότημα Αξελού. Ξαναστέλνουμε τη σειρά των τελευταίων 
βασικών εγγράφων για τις υπηρεσίες που θα ήθελαν να βάλουν έναν υπάλληλό τους 
να ασχοληθεί και που δεν κρατάνε ενήμερο το σχετικό φάκελο. 

 

 
Φέτος η εκδήλωση αυτή θα πραγματοποιηθεί  τη Δευτέρα 25 του Σεπτέμβρη 

2023 στις 12.00 το μεσημέρι. 
 
Καλείστε ως τότε να μας στείλετε τις απόψεις και θέσεις σας για το πρόβλημα 

του κληροδοτήματος Αξελού ή να στείλετε εκπρόσωπο να τις καταθέσει. 
Κατά την εκδήλωση θα γίνει συζήτηση με τους συναδέλφους που θα έχουν έρθει 

για να υποστηρίξουν τη διεκδίκηση της λύσης του προβλήματος του 
κληροδοτήματος Αξελού και τυχόν εκπροσώπους της Διοίκησης. Θα αποφασιστούν 
οι παραπέρα ενέργειες και στη συνέχεια θα ενημερωθούν όλα τα μέλη μας και τα 
ΜΜΕ. 

 
Θεωρούμε ότι η ενδεχόμενη εξακολούθηση της τακτικής της αποσιώπησηςτου 

προβλήματος «ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑ ΑΞΕΛΟΥ» από πλευράςορισμένων αρμοδίων, 
αντικειμενικά επιβεβαιώνει την αδιαφορία τους, ή ενδεχόμενα και ενέργειες που 
κάνουν ή σκοπεύουν να κάνουν στην μεθόδευση για την ανατροπή του σκοπού της 
διαθήκης, κάτι που δεν είναι εύκολο και ήταν μια από τις αιτίες αυτής της 60χρονης 
εγκατάλειψης. Σε κάθε περίπτωση εμείς, στο όνομα των πάνω από 30.000 
συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ, απαιτούμε να μας γνωστοποιηθούν όλα τα στοιχεία 
ενεργειών σας που έχουν γίνει μετά τις καταγγελίες μας για τις πολυποίκιλες 
καταπατήσεις στο κτήμα και οι αποφάσεις της Επιτροπής των Εκτελεστών, που με 
απαράδεκτη συμπεριφορά εξακολουθεί να μη μας ενημερώνει και να μη μας στέλνει 
τις αποφάσεις της, ενώ ένα μέλος της μας αποκρύπτει ακόμα και το ιμέιλ του!  

Η σιωπή κάποιων από σας απέναντι στον πιο δραστήριο φορέα αγωνιστικής 
διεκδίκησης του δίκιου των συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ, θα αποδείξει ακόμα μια φορά 
στα μάτια των συναδέλφων μας και κάθε λογικού ανθρώπου, τις ευθύνες τους και την 
ενοχή τους, σε αυτό το διαιωνιζόμενο ανοσιούργημα. 

 

Με εκτίμηση 
 
από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος και 
Απόστολος Τσιροζίδης, Γενικός Γραμματέας  
 
Από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
Ματθαίος Ιμπριάλος, επικεφαλής 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
6 12 2023 
Προς τους 
 
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Άδωνι Γεωργιάδη 
               ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Tσακλόγλου Παναγιώτη 
socinsur@yeka.gr 

 
ΘΕΜΑ:ΔΙΑΣΩΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΟΣ ΑΞΕΛΟΥ ΠΡΟΣ 
ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

 

 

Αξιότιμοι κύριοι υπουργοί 
 
Σε συνέχεια της συνάντησής μας στις 24 Νοέμβρη σας αποστέλλουμε το δεύτερο 

από τα αιτήματά μας που σας αναφέραμε και αφορά το κληροδότημα Αξελού, για το 
οποίο σας στείλαμε πλήρη ενημέρωση και τοποθέτηση στις 18 8 2023, που σας 
επισυνάπτουμε. 

 
Επαναλαμβάνουμε τα βασικά της στοιχεία: 
 
Το κληροδότημα Αξελούαποτελεί ένα τεράστιο πρόβλημα στέρησης από τους 

συνταξιούχους ΤΣΜΕΔΕ ενός γηροκομείου που το κληροδότησε, πλήρως καλυμμένο 
οικονομικά, η χήρα Αξελού. Είναι εγκαταλειμμένο εδώ και 60 χρόνια, με εικαζόμενο 
στόχο αλλά και προσπάθειες να πέσει στα νύχια αετονύχηδων «ημετέρων». 

Το είχε παραχωρήσει πριν 60 χρόνια η χήρα Αξελού στο ΤΣΜΕΔΕ για να γίνει 
γηροκομείο και θεραπευτήριο, και από μόνη της η δωρεά αρκούσε για την υλοποίηση 
αυτού του σκοπού της διαθήκης. Με την πλήρη ευθύνη του ΤΣΜΕΔΕ και στη 
συνέχεια του ΕΦΚΑ, επί 60 χρόνια φθείρεται και καταστρέφεται και έχει καταντήσει 
ερείπιο, ενώ το κάτω οικόπεδο της κληρονομιάς, που θα αποτελούσε τον τροφοδότη 
της λειτουργίας του γηροκομείου, υπόκειται σε συνεχείς απομειώσεις της αξίας του, 
όντας βορά των καταπατητών και στο έλεος των κάθε λογής επιπτώσεων από την 
αδιαφορία του κληρονόμου. Μόλις στείλαμε στους αρμόδιους την  επισυναπτόμενη 
επισήμανση για νέα θρασύτατη καταπάτηση σε βάρος του κληροδοτήματος. 

Μόνη λύση για τη αναστροφή αυτής της κατάστασης, είναι να εκτελεστεί η διαθήκη 
και να πραγματοποιηθεί το γηροκομείο, με το ένα περίπου χιλιοστό (1‰) των 
αποθεματικών του ΤΣΜΕΔΕ που περιείχαν, κατά τη μεταβίβασή τους στον ΕΦΚΑ, 
και την υποχρέωση εκτέλεσης του σκοπού της διαθήκης. 

Ξερετε ήδη από τις προηγούμενες αποστολές μας οτι τη θέση μας αυτή 
υποστηρίζει το ΤΕΕ, ο ΣΑΔΑΣ (Αρχιτέκτονες), ο ΣΠΜΕ (Πολιτικοί Μηχανικοί), η 
ΕΜΔΥΔΑΣ και άλλοι φορείς  του συνδικαλιστικού κινήματος των μηχανικών. 

Περιμένουμε την τοποθέτησή σας ή τη συνάντηση που μας υποσχεθήκατε 

 
 

Με εκτίμηση 
 
από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος και 
Απόστολος Τσιροζίδης, Γενικός Γραμματέας  



 
Από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
Ματθαίος Ιμπριάλος, επικεφαλής  

……. 

 

 
 
Προς τους     7 4 2024 
 

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου 
             ypourgos_erg@yeka.gr   

Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης Tσακλόγλου Παναγιώτη 
socinsur@yeka.gr 

Δήμαρχο Πειραιά  
mayor@pireasnet.gr 

Διοικητή ΕΦΚΑ Αλέξανδρο Βαρβέρη 
dioikitis@efka.gov.gr 

Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Γρηγόρη Ζαφειρόπουλο 
protokollo@attica.gr 
Εισαγγελία Πειραιά  
               eisaggelia.protodikon.peiraia@gmail.com  

Διεύθυνση Αστυνομίας Πειραιά 
               dapeiraia.public@astynomia.gr 

Τμήμα Πολεοδομίας Δήμου Πειραιά   
               sdimitrakis@pireasnet.gr, poleodomia@pireasnet.gr 
 

Κοινοποίηση 
Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργ. Στασινό 
president@central.tee.grgramproedrou@central.tee.gr 

Πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ και της ΔΕ Μηχανικών και ΕΔΕ κ. Κ. Μακέδο 
proedros@tmede.grinfo@tmede.gr 

Φορείς των Μηχανικών σύμφωνα με την επισυναπτόμενη κατάσταση 
 
Θέμα: Κάλυψη από τις αρμόδιες υπηρεσίες και την πολιτική ηγεσία τους της 
νέας καταπάτησης στην Ακτή Δηλαβέρη 7, Πειραιά, όπως και των παλιότερων 
καταπατήσεων στο κάτω οικόπεδο Αξελού, και το γειτονικό δημόσιο χώρο 
του, οικόπεδο που έχει ορισθεί από τη διαθήκη να τροφοδοτεί το γηροκομείο 
 

Αξιότιμοι 
 

Σας στείλαμε την επισήμανση-καταγγελία στις Dec 6, 2023, 7:59 PM και 
σας ξαναεπισυνάπτουμε τις 2 φωτογραφίες από το παραπάνω οικόπεδο που 
αποδείχνουν τη νέα καταπάτηση. Πάρθηκαν στις 30 Νοέμβρη 2023 από δυο 
διαφορετικούς συναδέλφους και βεβαιώνουμε ότι στην εκδήλωση που έγινε το 
Σεπτέμβρη στο κτήμα, δεν υπήρχε το κοντέινερ, ούτε στις 26 Οκτώβρη που 
πέρασε ο πρόεδρός μας από εκεί. Το κοντέινερ εξακολουθεί να είναι εκεί 
μέχρι το τέλος Μάρτη 2024 που ξαναπεράσαμε. Σας έχουμε ήδη ενημερώσει 
για το θέμα της αξίας του κάτω οικοπέδου του κληροδοτήματος Αξελού, που 
είναι ορισμένο από τη διαθήκη να τροφοδοτήσει το γηροκομείο, καθώς και για 
τις προσπάθειες απομείωσης και κλοπής αυτής της αξίας. Και απ΄ ο, τι ξέρετε 
υπάρχουν προθεσμίες της αντίδρασης του ιδιοκτήτη, που, αν ξεπεραστούν, 
κατοχυρώνουν για πολλά χρόνια την καταπάτηση. 

Ζητάμε από τον Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής να μας 
δώσει τα ονόματα και τα ιμέιλ των σημερινών τριών εκτελεστών της 
διαθήκης ή όσων νόμιμων έχουν απομείνει, για να τους μεταβιβάσουμε προς 
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ενημέρωση το παρόν. Θεωρούμε απαράδεκτη τη συστηματική απόκρυψη που 
μας γίνεται, των ονομάτων και ιμειλ των εκτελεστών της διαθήκης, που 
είναικαι αυτοί υπεύθυνοι για τη διαφύλαξη του κληροδοτήματος και της 
αξίας του. 

Θεωρούμε πως είστε υποχρεωμένοι να μας ενημερώσετε εγγράφως. Όπως 
έχετε στοιχεία να ξέρετε, εκπροσωπούμε τους 33.000 συνταξιούχους 
μηχανικούς και συνεργάτες τους του ΤΣΜΕΔΕ.  

 

Και βέβαια η διαρκής και μόνιμη απαίτησή μας είναι να γίνει άμεσα το 
γηροκομείο στο κτήμα Αξελού, σύμφωνα με τη διαθήκη.  

 
Με εκτίμηση 
 

από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ 
Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος και 
Απόστολος Τσιροζίδης, Γενικός Γραμματέας  
 

Από την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
Ματθαίος Ιμπριάλος, επικεφαλής  
 
 

Κατάλογος φορέων των μηχανικών 
 
Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών · Πανελλήνια  Ένωση 

Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ–ΠΕΑ) info@sadas-pea.gr sadas-
pea@tee.grxynomilakis@gmail.com 

ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ Τμήμα Αττικής sadas-pea@tee.gr tmattikissp@tee.gr 
Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος (ΣΠΜΕ) vbardakis@eblecton.gr  info@spme.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανολόγων · Ηλεκτρολόγων (ΠΣΔΜ-Η) 

tasos.efstathiou@yahoo.gr, 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Ηλ. Υπολογιστών και 

Πληροφορικής secretariat@computer-engineers.gr, info@computer-engineers.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Χημικών Μηχανικών (ΠΣΧΜ) sec.psxm@gmail.com, Άρης Γκορόγιας 

πρόεδρος gorogias@suschem.gr,Κρεμαλής Κώστας αντιπρόεδρος Χημικωνkkrem@tee.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Μεταλλείων και Μεταλλουργών 

Μηχανικών 
Σύλλογος Διπλωματούχων Ναυπηγών Μηχανικών Ελλάδος – Σ.Δ.Ν.Μ.Ε.naval@tee.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων & Τοπογράφων 

Μηχανικών  psdatm@tee.gr 
Πανελλήνια Ομοσπονδία ΕΜΔΥΔΑΣ elispan86@gmail.com 

panel86@otenet.grdpenef@yahoo.comemdydas@tee.gr 
Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών (ΣΕΑ)  ivakrakos@teemail.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων  syllogos.mop@gmail.com  
Σύλλογος Ελλήνων Μηχανικών Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΣΕΜΠΧΠΑ)  aimiliaa@yahoo.comgrammateia@chorotaxia.gr 
koukoulasnikos@hotmail.com 

Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης pkalenderoglou@gmail.com 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος contact@enveng.gr  
Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 

Π.Ε.Δ.Μ.Ε.Δ.Ε. info@pedmede.gr 
Ελληνικο ICOMOS   icomoshellenic@gmail.com 
Πανελλήνια Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Π.Ε.Δ.ΜΗ.Δ.Ε. pedmide@gmail.com 
ΠανελληνιαΕνωσηΣυνδεσμωνΕργοληπτωνΔημοσιωνΕργων Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε.info@pesede.gr 
Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών somtechnik@gmail.com 
Σύλλογος εργαζομένων στο ΤΣΜΕΔΕ-ΕΦΚΑ etaaggs@yahoo.com 
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15 5 2024 Ενημερωση από την Επιτροπή Αγώνα των μελών 

της ΕΣΤΑΜΕΔΕ και της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 

 

Σε λίγες μέρες από την αποστολή του παραπάνω εγγράφου το 

κοντέινερ αποσύρθηκε. Πήραν τον πρόεδρο Κ. Τζατζάνη από το 

Αστυνομικό Τμήμα, τους ενημέρωσε για την απόσυρση και 

επεσήμανε ότι πρέπει να επιληφθούν για τα άλλα σημεία της 

καταγγελίας. 

 

Παράλληλα σε επαφή μας με το Δήμο Πειραιά μας 

γνωστοποιήθηκε με καθυστέρηση 5 χρόνων το παρακάτω 

σημαντικό ενημερωτικό έγγραφο της Πολεοδομίας του Δήμου 

Πειραιά 

 



 
 

 

 

 

 



 
 



 
 

 



 
 

 

 

 

 



 
 

29 5 2024 

Προς                                                                                                        

την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου 
             ypourgos_erg@yeka.gr   

τον Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης,ΠαναγιώτηTσακλόγλου 
socinsur@yeka.gr 

 
Κοινοποίηση 
Πρόεδρο του ΤΕΕ κ. Γεώργιο Στασινό 
president@central.tee.grgramproedrou@central.tee.gr 

Φορείς των μηχανικών σύμφωνα με τον 
επισυναπτόμενο κατάλογο 

 
Θέμα: Τοποθέτησή σας σε 5 επίκαιρα προβλήματα των Συνταξιούχων 
Μηχανικών, όπως τα γνωρίζει ο  κ. Τσακλόγλου και του τα υπενθυμίσαμε σε 
δυο συναντήσεις μας, κατά τη συζήτηση με τη Σ.Ε.Α των Συνεργαζόμενων 
Συνταξιουχικών Οργανώσεων.  

 

 

Κυρία Υπουργέ και κύριε Υφυπουργέ 
 

Έχετε την απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθήνας κ.ά. στοιχεία που 
βεβαιώνουν πως εκπροσωπούμε τους 33.000 συνταξιούχους μηχανικούς και 
συνεργάτες τους.  

Στα πλαίσια της συνάντησης με τη Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα, που έγινε δεκτή 
από τον κ. Γεωργιάδη στις 24 Νοέμβρη 2023 και της επόμενης συνάντησης της 7 
Μάρτη 2024 με τη σημερινή Υπουργό κ. Μιχαηλίδου, αναφέραμε 5 επίκαιρα 
προβλήματά μας για τα οποία και μας ζητήθηκε να στείλουμε υπομνήματα και τα 
στείλαμε από τις 28 Νοέμβρη ως τις 11 Δεκέμβρη 2023. Στη συνάντηση της 7 Μάρτη 
2024 έγινε υπενθύμιση και ζητήθηκε από τον κ. Τσακλόγλου ν΄ απαντήσει. 

Σας επισυνάπτουμε τα υπομνήματα αυτά και ζητάμε ακόμα μια φορά, ειδικά από 
τον κ. Τσακλόγλου, που είναι ενήμερος, να τοποθετηθεί, βάζοντας αρμόδια στελέχη 
του Υπουργείου να ασχοληθούν.  

Όσο δεν υπάρχει τοποθέτησή σας, τόσο οι συνταξιούχοι που εκπροσωπούμε 
συνειδητοποιούν την παντελή άρνησή σας να ασχοληθείτε με προβλήματά τους που 
επισημαίνονται στα 5 υπομνήματα:  

 
1. Υπερυπολογισμός ΕΑΣ Μηχανικών 
2.Διάσωση και αξιοποίηση του κληροδοτήματος Αξελού 
3. Μεθόδευση για διάθεση στο τουριστικό κεφάλαιο του κτιρίου των 

Μηχανικών στην Κολοκοτρώνη 4, ενός κοινωνικού κτιρίου, απόλυτα 
απαραίτητου για τις ανάγκες των μηχανικών, ενεργών και συνταξιούχων 

4. Αίτημα απόδοσης στοιχείων επικοινωνίας των συνταξιούχων ΤΣΜΕΔΕ 
5. Αίτημα αναίρεσης της δραστικής περικοπής του εφάπαξ των 

Ελευθεροεπαγγελματιών Μηχανικών 
 

Ελπίζοντας αυτή τη φορά να μπορέσουμε να ενημερώσουμε τους 
συνταξιούχους ΤΣΜΕΔΕ, για τη θετική ανταπόκρισή σας 

με εκτίμηση, 

mailto:gramproedrou@central.tee.gr


 

 
για την Επιτροπή Αγώνα των μελών της ΕΣΤΑΜΕΔΕ και της ΠΕΤΟΜ-ΤΕΕ 
 

Κώστας Τζατζάνης Πρόεδρος,   
Απόστολος Τσιροζίδης Γενικός   Γραμματέας,  
Μάνθος Ιμπριάλος, Επικεφαλής της Ε.Α. των μελών της ΠΕΤΟΜ-
ΤΕΕ 

 
Κατάλογος φορέων των μηχανικών 
 
Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Διπλωματούχων Ανωτάτων Σχολών · Πανελλήνια  Ένωση 

Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ–ΠΕΑ) info@sadas-pea.gr sadas-
pea@tee.grxynomilakis@gmail.com 

ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ Τμήμα Αττικής sadas-pea@tee.gr tmattikissp@tee.gr 
Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος (ΣΠΜΕ) vbardakis@eblecton.gr  info@spme.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανολόγων · Ηλεκτρολόγων (ΠΣΔΜ-Η) 

tasos.efstathiou@yahoo.gr, 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Ηλ. Υπολογιστών και 

Πληροφορικής secretariat@computer-engineers.gr, info@computer-engineers.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Χημικών Μηχανικών (ΠΣΧΜ) sec.psxm@gmail.com, Άρης Γκορόγιας 

πρόεδρος gorogias@suschem.gr,Κρεμαλής Κώστας αντιπρόεδρος Χημικωνkkrem@tee.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Μεταλλείων και Μεταλλουργών 

Μηχανικών 
Σύλλογος Διπλωματούχων Ναυπηγών Μηχανικών Ελλάδος – Σ.Δ.Ν.Μ.Ε.naval@tee.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων & Τοπογράφων 

Μηχανικών  psdatm@tee.gr 
Πανελλήνια Ομοσπονδία ΕΜΔΥΔΑΣ elispan86@gmail.com 

panel86@otenet.grdpenef@yahoo.comemdydas@tee.gr 
Σύλλογος Ελλήνων Αεροναυπηγών (ΣΕΑ)  ivakrakos@teemail.gr 
Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Ορυκτών Πόρων  syllogos.mop@gmail.com  
Σύλλογος Ελλήνων Μηχανικών Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΣΕΜΠΧΠΑ)  aimiliaa@yahoo.comgrammateia@chorotaxia.gr 
koukoulasnikos@hotmail.com 

Πανελλήνιος Σύλλογος Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης pkalenderoglou@gmail.com 
Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Μηχανικών Περιβάλλοντος contact@enveng.gr  
Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 

Π.Ε.Δ.Μ.Ε.Δ.Ε. info@pedmede.gr 
Ελληνικο ICOMOS   icomoshellenic@gmail.com 
Πανελλήνια Ενωση Διπλωματούχων Μηχανικών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Π.Ε.Δ.ΜΗ.Δ.Ε. pedmide@gmail.com 
ΠανελληνιαΕνωσηΣυνδεσμωνΕργοληπτωνΔημοσιωνΕργων Π.Ε.Σ.Ε.Δ.Ε.info@pesede.gr 
Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών somtechnik@gmail.com 
Σύλλογος εργαζομένων στο ΤΣΜΕΔΕ-ΕΦΚΑ etaaggs@yahoo.com 
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